

1 Декабря.

№ 34.

1911 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ три раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр. 2 р., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: Симферополь, почт. ящ. № 3. Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

С Л О В О

въ день памяти Святителя Христова и Чудотворца Николая.

„Радуйся, свѣтильникъ всесвѣтлый и вселюбимый!“

„Радуйся, свѣте златозарный и непорочный!“

„Радуйся, правило вѣры благочестивья!“

„Радуйся, образе кротости духовныя!“ (Изъ акаѳиста Святителю Христову Николаю Чудотворцу, икосъ 3-й).

Такъ ублажаетъ Св. Церковь Святителя Христова Николая Чудотворца.

Какъ яркія свѣтила, однажды возженные всемогущимъ словомъ Творца, сіяютъ на тверди небесной, открываютъ нашему взору дивную красоту мірозданія и освѣщаютъ путь, по которому мы ходимъ; такъ великіе свѣтильники вѣры и благочестія, святые Угодники Божіи, сіяютъ на „тверди церковной“, открываютъ нашему духовному взору безконечную красоту христіанскихъ добродѣтелей

и указываютъ намъ путь спасенія, ведущій въ вѣчно-блаженную жизнь. Отъ начала вѣковъ свѣтятъ міру свѣтила небесныя и не истощаютъ своего свѣта; подобно имъ и свѣтильники благочестія сіяютъ въ теченіе многихъ вѣковъ и тысячелѣтій, являясь для насъ неизсякающимъ источникомъ духовнаго просвѣщенія, назиданія и утѣшенія. Среди этого дивнаго сонма великихъ свѣтильниковъ вѣры и благочестія сіяетъ особеннымъ свѣтомъ своей добродѣтельной, богоугодной жизни Святитель Христовъ Николай, Архіепископъ Муръ Ликійскихъ, — Чудотворецъ, память котораго Св. Церковь и празднуетъ нынѣ.

Болѣе 15 вѣковъ прошло съ того времени, когда жилъ и святительствовалъ онъ, но и донынѣ свѣтъ его вѣры и добрыхъ дѣлъ свѣтитъ всему міру и день его памяти есть день священнаго торжества, есть праздникъ *всего* христіанскаго міра. Нѣтъ въ мірѣ такой страны гдѣ бы не знали имени этого Великаго Угодника Божія. У насъ, на Руси православной, глубоко почитается всѣми имя Святителя Христова Николая: объ этомъ говоритъ множество храмовъ, посвященныхъ имени Святителя Николая; объ этомъ говоритъ множество иконъ его, которыми благочестивые люди украшаютъ храмы и свои жилища; объ этомъ говоритъ, наконецъ, множество православныхъ русскихъ людей, которые носятъ его святое имя. И не только православные люди чтутъ и прославляютъ великаго Чудотворца Николая; его чтутъ и прославляютъ даже иновѣрцы, проживающіе въ предѣлахъ и внѣ предѣловъ нашего отечества; его знаютъ и почитаютъ и нехристіанскіе народы и даже язычники, которые въ отдаленныхъ областяхъ нашего сѣвера, гдѣ-нибудь на окраинахъ Сибири, являются въ православные храмы, чтобы поклониться предъ иконою этого Угодника Божія и воздать ему благодарность за чудесную помощь, оказанную имъ.

Почему же память Святителя Христова Нико-

лая такъ высоко и свято почитается и прославляется у всѣхъ народовъ? Потому, что жизнь его представляетъ, поистинѣ, неисчерпаемую сокровищницу всѣхъ добродѣтелей,—потому что въ жизни его во всякое время и при всякихъ обстоятельствахъ мы можемъ найти все необходимое для нашего назиданія и утѣшенія.

Какое-же назиданіе и наставленіе, какой урокъ изъ его жизни мы можемъ взять для себя? Св. Церковь, восхваляя этого Угодника Божія, называетъ его „правиломъ вѣры, образомъ кротости, воздержанія учителемъ“. Немногое, повидимому, исчислено здѣсь изъ множества добродѣтелей Св. Угодника Божія, но многое указано; указано все, что намъ необходимо и какъ чадамъ Св. Церкви и какъ членамъ общества и государства. Въ самомъ дѣлѣ, вѣра обнимаетъ собою всѣ наши обязанности къ Богу, съ которыми связана и обязанность повиновенія Государю, потому что Царь—Божій слуга (Римл. 13, 14); кротость служитъ основаніемъ всѣхъ нашихъ отношеній къ ближнимъ, а воздержаніе должно быть началомъ и основаніемъ всѣхъ нашихъ обязанностей къ самимъ себѣ.

„Правило вѣры“.... Какая же это вѣра, правиломъ или примѣромъ которой служить для всѣхъ Святитель Николай Чудотворецъ?

Святитель Христовъ Николай явилъ себя правиломъ той вѣры, которая была возвѣщена Самимъ Господомъ І. Христомъ, распространена подвигами св. Апостоловъ Христовыхъ, запечатлѣна кровію святыхъ мучениковъ и исповѣдниковъ, изъяснена трудами Богомудрыхъ Отцовъ и Учителей церковныхъ и утверждена на святыхъ вселенскихъ соборахъ. Онъ явилъ себя правиломъ вѣры *православной*, каковая и изложена въ нашемъ символѣ вѣры. Эту-то святую вѣру и хранилъ онъ отъ юности своей, какъ драгоцѣнное сокровище; ей онъ посвятилъ всю свою жизнь; ея завѣты исполнялъ онъ всецѣло и нерушимо; за нее претер-

плѣлъ онъ гоненія, страданія, мученія и тяжелое изгнаніе; эту-то святую вѣру православную такъ ревностно и мужественно отстаивалъ онъ и защищалъ на первомъ Вселенскомъ соборѣ противъ нечестиваго ученія Арія.

„*Одразъ кротости*“..... Велика и достойна удивленія кротость Святителя Николая. „*Правомъ бѣ кротокъ и незлобивъ—читаемъ мы въ житіи его—свидѣтельствоваше свѣтлость лица его незлобіе, извѣствоваше кротость слово молчаливое*“. Такъ отображалась кротость на лицѣ и въ рѣчи его, что одинъ видъ Святителя Христова обращалъ заблуждающихся на путь истины, примирялъ враждующихъ и даже укрощалъ народныя возстанія.

„*Воздержанія учителя*“.... Не менѣе удивительна и назидательна въ жизни Святителя Николая и добродѣтель воздержанія, учителемъ которой Святая Церковь именуетъ этого Угодника Божія. Еще въ младенческомъ возрастѣ онъ удивлялъ своихъ родителей, воздерживаясь отъ принятія пищи въ среду и пятокъ. И далѣе въ мужескомъ возрастѣ онъ былъ учителемъ и образцомъ примѣрнаго исполненія этой важнѣйшей добродѣтели христіанской, твердо помня, что тотъ только силенъ и благопоспѣшенъ въ подвигахъ, кто воздерженъ.

Слава и благодареніе Богу, что и мы исповѣдуемъ ту-же вѣру православную, какую исповѣдывалъ Святитель Христовъ Николай. Дай Богъ, чтобы и наша вѣра была столь-же чистой, столь-же крѣпкой и непоколебимой, столь-же пламенной, живой и дѣятельной, какова была вѣра Святителя и Чудотворца Николая. Безъ этой вѣры нѣтъ добродѣтели, нѣтъ и спасенія. Опытъ жизни свидѣтельствуемъ, что упадокъ вѣры непременно сопровождается и упадкомъ нравственности,—что невѣріе всегда сопровождается нечестіемъ.

Нужно ли говорить о томъ, какъ драгоценна для всякаго человѣка добродѣтель кротости и въ частной и въ общественной жизни? Гдѣ кро-

тость, тамъ миръ, спокойствіе, покорность, послушаніе; гдѣ нѣтъ кротости, тамъ вражда, ссоры, недовольство, раздоры и всякія нестроенія семейныя и общественныя.

Не менѣе кротости важна въ жизни христіанина и добродѣтель воздержанія, открывающая предъ нами спасительный путь благочестія, ведущій въ вѣчно-блаженную жизнь. Воздержаніе спасительно и благодѣтельно для насъ именно тѣмъ, что оно дѣлаетъ человѣка способнымъ и приучаетъ его руководиться правилами благоразумія, умѣренности и требованіями долга, подчиняться закону и служить общему благу. Невоздержаніе же, наоборотъ, губитъ человѣка и дѣлаетъ его вреднымъ членомъ общества и государства.

Будемъ же, возлюбленные братіе, хранить и исповѣдывать святую вѣру православную, какъ заповѣдалъ намъ Святитель Христовъ Николай. Помолимся Отцу свѣтовъ, чтобы Онъ, молитвами великаго Своего Святителя, озарилъ насъ, грѣшныхъ, свѣтомъ благодати Своей, и даровалъ намъ помощь Свою и силу къ приобрѣтенію и усовершенствованію въ важнѣйшихъ добродѣтеляхъ христіанскихъ: вѣрѣ, кротости и воздержанію. Аминь.

I. А.

Подражаніе псалму ХС.

Живущій помощью всевышней,
 Подъ кровомъ Господа Творца—
 Покоемъ вѣчнымъ насладится,
 Познавъ небеснаго Отца.
 Онъ скажетъ Господу: „Заступникъ!
 Опора въ жизненномъ пути,
 Мой Богъ, къ Тебѣ я прибѣгаю,
 Тебя молю меня спасти!“
 —Отъ пагубныхъ сѣтей ловитвы,
 Отъ словъ мятежныхъ свободить
 И какъ птенца отъ рукъ злодѣя

Богъ ты крилами оградить.
Не убоишься страха ночи,
Стрѣлы, летяція во дни,
И ужасъ тьмы не узрять очи;
Не зрять и демона они.
Погибнуть нечестивыхъ тыщи,
Ихъ тьмы падуть вокругъ тебя;
Ты жъ устоишь: Творецъ всеильный
Спасеть, избраннаго любя.
Да не придетъ зло и рана
Не тронетъ тѣла твоего:
Ты Вышняго избралъ охраной
И крѣпость ты позналъ Его.
Онъ свѣтлымъ духамъ заповѣдалъ
Отъ жизни зла хранить тебя,
Вознестъ на крыльяхъ, и до камня
Нога не коснется твоя.
На асида и василиска
Ногою будешь наступать,
Змѣй ядовитыхъ, львовъ свирѣпыхъ
Неустрашимо побѣждать.—
„На Мя ты уповаль глубоко:
Твоимъ защитникомъ сталъ Я.
Избавлю ты отъ злыхъ навѣтовъ,
Покровомъ осѣню тебя!
Ты воззовешь ко Мнѣ, и ухо
Къ моленью твоему склоню;
Съ тобою всюду Я; изъ скорби
Исторгну душу Я твою.
За жизнь твою, надежды полну,
Прославлю имя Я твое.
Ты жизнью долгой насладишься,
Спасенье узришь ты Мое!“

В. Федорова.

Въ сектантскихъ сѣтяхъ.

(Изъ дневника епархіального миссіонера).

(Окончаніе).

Не въ лучшемъ положеніи баптисты и тогда, когда они учатъ о „Вечери Господней“. Что такое для нихъ эта вечеря? Яденіе простого хлѣба и вина въ воспоминаніе о Господѣ? Но, по слову Апостола, такое яденіе насъ ни мало „не пользуетъ“ (1 Кор. 8, 8). Какую же пользу баптисты думаютъ извлечь изъ своего причащенія?...

И дальше: въ словѣ Божіемъ нигдѣ не описана форма совершенія „Вечери Господней“. Баптисты тутъ отъ начала до конца своевольствуютъ, а, по заповѣди Ап. Павла, у христіанъ во всемъ долженъ быть строгій и опредѣленный церковный чинъ (1 Кор. 14, 40).

Итакъ, если баптисты не знаютъ, что такое слово Божіе, если они не могутъ единообразно совершать Крещенія, Причащенія; то явно: о средствахъ нашего спасенія во Христѣ они ничего опредѣленнаго не знаютъ—и путаются...

До конца путаются въ вопросѣ о спасеніи. При помощи своихъ средствъ они думаютъ, что могутъ быть увѣренными въ своемъ спасеніи за гробомъ и послѣдователямъ своей секты обѣщаютъ рай.

Но это—тяжкій обманъ и самообманъ. Ап. Павелъ учитъ, что мы спасены лишь въ надеждѣ (Рим. 8, 24), а баптисты говорятъ, что они спасены навѣрное за гробомъ. Ап. Павелъ запрещаетъ намъ почитать себя „достигшими или усовершенствовавшимися“ (Филип. 3, 12—15 ст.), а баптисты всѣ считаютъ себя достойными рая.

Если такія лживыя разсужденія, какимъ предаются баптисты, не заблужденія, тогда на свѣтѣ нѣтъ никакихъ заблужденій... Но это, очевидно, не правда,—и православные христіане должны молиться объ обращеніи заблуждающихся баптистовъ.

Членъ 10-й о Церкви Господней. Въ немъ говорится о такихъ предметахъ, которые вовсе не относятся къ области вѣры, напр., о голосованіи въ совѣщательныхъ собраніяхъ общины; встрѣчаются выраженія, которыя обличаютъ заблужденіе баптистовъ, содержащееся въ другихъ членахъ „вѣроученія“. Напр., члены Церкви призываются къ добросовѣстному пользованію благодатными средствами, о каковомъ пользованіи, съ точки зрѣнія баптиста по 3-му члену, не можетъ быть и рѣчи; встрѣчаются противорѣчія, можно сказать, на одной строкѣ. Напр., на основаніи Мѣ. 23 гл. 8—10 ст. въ Церкви отрицаются видимыя главы или верховные руководители членовъ Церкви и вслѣдъ за этимъ, вопреки тому же основанію, исповѣдуется, что „Церковь избираетъ изъ числа своихъ членовъ старцевъ (пресвитеровъ), учителей и служителей, которые посредствомъ посвященія облакаются саномъ; приводятся тексты, по обыкновенію нисколько не подтверждающіе высказанной мысли. Напр., въ подтвержденіе обычая посвященія избранныхъ общиною лицъ (старцевъ и учителей) старцами той или другой общины, при возложеніи рукъ и молитвѣ, сдѣлана ссылка на Дѣян. 6, 2—6; 14, 23; Тит. 1, 5, въ каковыхъ мѣстахъ на самомъ дѣлѣ ничего не говорится въ пользу баптистскаго избранія и посвященія въ санъ. Самое опредѣленіе Церкви („соединеніе учениковъ Христовыхъ, устроенное по слову Божию, есть христіанская Церковь“) дано такое, что членомъ баптистской общины можетъ считаться всякій христіанинъ—баптистъ и не-баптистъ. Православное опредѣленіе Церкви отличается точностью и не вызываетъ подобнаго недоразумѣнія. По нему, „Церковь есть отъ Бога установленное общество людей, соединенныхъ Православною вѣрою, закономъ Божиимъ, священноначаліемъ и таинствами“ (см. Катихизисъ—митр. Филарета). Всякому понятно изъ этого опредѣленія, что люди остаются членами Церкви до тѣхъ поръ, пока сохраня-

ють Православную вѣру, повинуются заповѣдямъ, подчиняются священнымъ лицамъ и принимаютъ участіе въ таинствахъ. Не соблюдая этихъ условій, они становятся еретиками и раскольниками, сектантами.

Вопросъ о Церкви слишкомъ серьезень, чтобы въ нѣсколькихъ строкахъ письма рѣшить его. Я попытаюсь просто на просто освѣтить его, пользуясь апостольскимъ сравненіемъ Церкви съ тѣлеснымъ организмомъ нашимъ.

Апостольское наименованіе Церкви тѣломъ Христовымъ содержитъ въ себѣ глубочайшій смыслъ. По мѣрѣ углубленія въ этотъ смыслъ становится все яснѣе и яснѣе истинность православной Церкви и заблужденіе всѣхъ другихъ христіанскихъ исповѣданій и разныхъ сектантскихъ обществъ, порвавшихъ общеніе съ православной Церковью.

Прежде всего, органическое тѣло живетъ, растетъ, увеличивается. Такъ и Церковь—тѣло Христово, созидается, возрастаетъ (Ефес. 4, 12. 16),— возрастаетъ подобно обыкновенному органическому тѣлу, въ которомъ все первоначально дано въ зародышѣ, и оно не получаетъ съ теченіемъ времени какихъ-нибудь новыхъ органовъ, а только усваиваетъ нужный ему матеріаль, перерабатываетъ его и чрезъ это растетъ и крѣпнеть. Обыкновенное органическое тѣло не есть безразличное единство, а единство во множествѣ или единство въ разнообразіи; не всѣ члены тѣла имѣютъ одинаковое значеніе, но всѣ равно необходимы, потому что служатъ жизни цѣлаго; въ тѣлѣ нѣтъ распри, а всякій членъ поддерживаетъ жизнь организма, его благосостояніе. Такъ, по ученію Апостола, и въ Церкви Христовой. Она есть единство въ разнообразіи, потому что, будучи многими, мы составляемъ едино тѣло во Христѣ (Рим. 12, 5); „если бы всѣ были одинъ членъ, то гдѣ было бы тѣло; но теперь членовъ много, а тѣло одно“ (I Кор. 12, 19—20). Въ Церкви никто не умалень,—не всѣ

члены здѣсь равны, но всѣ одинаково необходимы, „при дѣйстви въ свою мѣру cadaго члена“ (Ефес. 4, 16). Въ Церкви, какъ стройномъ, органическомъ тѣлѣ Христовомъ розни и распри нѣтъ, такъ какъ всѣ мы примирились въ одномъ тѣлѣ, всѣ напоены однимъ Духомъ (I Кор. 12, 13); „не можетъ глазъ сказать рукѣ: ты мнѣ не надобна, или также голова ногамъ: вы мнѣ не нужны“ (I Кор. 12, 21). Въ Церкви, какъ и въ обыкновенномъ органическомъ тѣлѣ, полное единеніе членовъ: „страдаетъ ли одинъ членъ, страдаютъ съ нимъ всѣ члены; славится ли одинъ членъ, съ нимъ радуются всѣ члены“ (I Кор. 12, 26). Въ обыкновенномъ тѣлѣ есть связи, которыми оно скрѣпляется; подобныя связи существуютъ и въ тѣлѣ церковномъ (Кол. 2, 19), и имъ соотвѣтствуютъ іерархическія служенія, установленныя Самимъ Господомъ Исусомъ для блага Церкви,—„къ совершенію святыхъ, для созиданія тѣла Христова“, чтобы не было младенцевъ въ вѣрѣ, а всѣ усовершались духовно „въ мѣру возраста Христова“, (Еф. 4, 11—16). Единство Церкви не внѣшнее, механическое, а внутреннее, органическое,—единство любви. Неизмѣнны и незыблемы основы этого единства: одинъ Господь нашъ Спаситель и Искупитель; едина вѣра, всѣхъ оправдывающая (потому что не бываетъ такъ, чтобы одинъ оправдался вѣрою, а другой—дѣлами); едино крещеніе, всѣхъ насъ возродившее въ новую жизнь; одинъ Богъ и Отецъ всѣхъ, Который надъ всѣми владычествуетъ, чрезъ всѣхъ дѣйствуетъ и во всѣхъ насъ обитаетъ; едина надежда или упованіе христіанское, которымъ всѣ мы одушевляемся (Ефес. 4, 4—6). Если Церковь есть единое тѣло Христово, то Церковь земная находится въ живомъ тѣснѣйшемъ неразрывномъ общеніи съ Церковью небесною, и отсюда вполне понятна необходимость молитвъ за умершихъ и молитвъ о заступленіи святыхъ. „Богъ соразмѣрилъ тѣло, внушивъ о менѣ совершенномъ большее попеченіе,

дабы не было раздѣленія въ тѣлѣ, а всѣ члены одинаково заботились другъ о другѣ. Посему страдаетъ ли одинъ членъ, страдаютъ съ нимъ всѣ члены; славится ли одинъ членъ, съ нимъ радуются всѣ члены“ (I Кор. 12 22—27 ср. Евр. 12, 22—24; Апок. 5, 8; 6, 9—11; 8, 3; 18, 20). А что касается частныхъ земныхъ церквей, то онѣ только великіе члены единаго тѣла вселенской Церкви. Церковь едина, хотя, расширяясь, дробится на множество. И у солнца много лучей, но свѣтъ одинъ; много вѣтвей на деревѣ, но стволъ одинъ, крѣпко держащійся на корнѣ. Отдѣли солнечный лучъ отъ тѣла—единство не терпитъ раздѣленія свѣта; отломи вѣтвь отъ дерева, —отломленная она не можетъ плодоносить. Такъ и Церковь, озаренная свѣтомъ Господнимъ, по всему міру распространяетъ свои лучи, но свѣтъ, разливающійся повсюду, одинъ и единство тѣла Церкви остается нераздѣльнымъ. По всей землѣ она распространяетъ обилующія плодами вѣтви свои; при всемъ томъ Глава остается одна, одно начало, одна мать, богатая плодоношеніемъ.

Церковь, какъ тѣло Христово, есть полнота Наполняющаго (Ефес. 1, 23); она обладаетъ совершенствомъ; въ ней нѣтъ ничего недостающаго, что можно бы или нужно бы присоединить. Она—„полнота“ по существу, а въ жизни вѣрующихъ эта полнота, чрезъ дѣйствіе Главы Христа, только постепенно осуществляется. Какъ полнота Христова, Церковь свята (Ефес. 5, 27),—свята, конечно, опять по существу, а не по фактическому состоянію своихъ членовъ, которые нуждаются въ освященіи (I Кор. 12, 25; 2 Тим. 2, 20). Какъ полнота, Христова Церковь непогрѣшима, владѣетъ полною, а не частичною истиною, а потому ученіе ея одинаково и неизмѣнно во всѣ времена. Она столпъ и утвержденіе истины (I Тим. 3, 15).

Существуетъ ли въ дѣйствительности эта единая, совершенная, святая, непорочная Церковь—тѣло Христово? Несомнѣнно существуетъ, какъ су-

ществуетъ единая Глава—Христось. Глава не можетъ быть безъ тѣла; неложно слово Господне о пребываніи Духа Божія въ Церкви, о неодоленности ея вражескими силами (Мѡ. 16, 18). Конечно, эта Церковь постигается очами вѣры, всѣми силами нашей души, а не однимъ холоднымъ разсудкомъ. Но если кто хочетъ познать истинную Церковь посредствомъ разума, тотъ можетъ скоро убѣдиться въ истинѣ, слѣдуя свидѣтельству исторіи. А исторія свидѣтельствуеть, что истина въ чистотѣ и неповрежденности сохранилась въ восточной католической, въ частности—Греко-Россійской Церкви; что протестантскія общества, въ томъ числѣ и баптистскія, даже не могутъ бы названы христіанскими церквами, а просто—христіанскими обществами, отпавшими въ разное время съ половины 16 столѣтія отъ единой истинной Церкви, и потому члены этихъ обществъ находятся внѣ спасенія. Вотъ что я хотѣлъ сказать вамъ, В. А., по поводу баптистскаго ученія о Церкви, исходя изъ апостольскаго сравненія ея съ тѣломъ Христовымъ.

Членъ 11-й объ освященіи. Въ немъ есть такое выраженіе: „при семъ стремленіи (къ нравственному совершенству) онъ (разумѣется, — баптистъ) еще можетъ быть подверженъ различнымъ слабостямъ и грѣхамъ, которыхъ онъ сразу не уничтожаетъ, но глубоко раскаивается въ нихъ, потому что ими оскорбляетъ своего милостиваго Бога“... Это исповѣданіе о грѣхопаденіяхъ нашихъ и послѣ возрожденія чаще напоминайте, В. А., своимъ „братьямъ и сестрамъ“—баптистамъ, потому что они всѣ, кажется находятся въ самообольщеніи, будто, ставши баптистами, они не грѣшатъ. не могутъ даже грѣшить. Совѣтую также вамъ и всѣмъ, кто интересуется ходомъ жизни „возрожденнаго“, со вниманіемъ прочесть чудныя книги епископа Теофана: „Путь ко спасенію“, „Что есть духовная жизнь и какъ на нее настроиться“ и толкованія его (девять книгъ) на апостольскія посланія. Очень это полезно будетъ для истиннаго пониманія апо-

стольскихъ писаній, для возбужденія и укрѣпленія доброй христіанской настроенности, чего совсѣмъ нѣтъ среди извѣстныхъ мнѣ баптистовъ.

Членъ 12-й о бракѣ. О немъ не приходится говорить въ виду полного разномыслія среди самихъ баптистовъ, какъ это показалъ всероссійскій съѣздъ баптистовъ. Ни въ чемъ не проявляется несогласіе жизни баптиста съ вѣроученіемъ его такъ рѣзко, какъ въ рѣшеніи вопроса о бракѣ. По вѣроученію, браки баптистовъ съ не-баптистами недопустимы. Но жизнь беретъ свое, и въ настоящее время такіе браки многими общинами разрѣшаются, хотя лица, вступившія въ такой бракъ, отлучаются. Знаютъ-ли это православныя дѣвушки, выходящія замужъ за баптиста? Отлученный за бракъ съ нею, „невѣрною“, мужъ баптистъ приноситъ предъ общиной покаяніе и снова принимается, но и „невѣрная“ жена должна стать баптисткой, если не хочетъ быть брошенной отъ мужа, или не въ силахъ будетъ переносить всѣхъ издѣвательствъ надъ собою со стороны мужа и его родныхъ.

Членъ 13-й о гражданскомъ порядкѣ. Здѣсь, между прочимъ, запрещается употребленіе клятвы, и разрѣшается благоговѣнное „призываніе Бога во свидѣтеля истины“, каковое призываніе называется молитвой въ необыкновенной формѣ. Но чѣмъ же въ такомъ случаѣ отличается клятва, благоговѣнно произнесенная во свидѣтельство истины?.. Мудрствуете вы, баптисты!

Членъ 14-й и послѣдній—о второмъ пришествіи Господнемъ, о воскресеніи мертвыхъ и страшномъ судѣ. По сравненію съ православнымъ ученіемъ о томъ же, баптистамъ надо внести поправку. Баптисты вѣруютъ, что „какъ блаженство, такъ и мученія человѣковъ послѣ сей жизни изображаются въ Свящ. Писаніи неизмѣняемыми, что оба сіи состоянія вѣчны, такъ что не существуетъ никакого перехода изъ одного состоянія въ другое и никакое спасеніе невозможно по смерти“. Если

бы это было такъ, то страшный всеобщій судъ при второмъ пришествіи Господа излишенъ: умершіе ранѣе уже получили свое воздаяніе.—вѣчное блаженство или вѣчное мученіе. Если вѣра баптистовъ въ неизмѣняемость состоянія умершихъ основывается „на ясныхъ и опредѣленныхъ выраженіяхъ Свящ. Писанія“, то изъ послѣдняго надо выбросить слова Господни: „всякій грѣхъ и хула простятся человѣкамъ, а хула на Духа Святаго не простится человѣкамъ... ни въ семь вѣкѣ, ни въ будущемъ (Мѣ. 12, 31—32; срав. І Іоан. 5, 16). Неужели для баптистовъ не ясно изъ этихъ словъ Господнихъ, что по смерти возможно прощеніе грѣховъ, за исключеніемъ одного грѣха хулы на Духа Святаго?.. По православному ученію, душа наша, разлучившись съ тѣломъ, получаетъ воздаяніе по дѣламъ своимъ, но не окончательное, такъ какъ разлучена съ тѣломъ до всеобщаго воскресенія; окончательное возданіе будетъ по воскресеніи, на страшномъ судѣ, и тогда уже невозможно измѣненіе состоянія нашего; теперь же возможно, но не въ силу одного хотѣнія самого умершаго, а при содѣйствіи молитвъ Церкви Подобно тому какъ больной членъ въ тѣлѣ нашемъ можетъ излѣчиться при содѣйствіи другихъ здоровыхъ, если въ состояніи воспринимать живительные въ нихъ соки; и душа наша по смерти, если мы умираемъ съ раскаяніемъ въ содѣланныхъ грѣхахъ и съ надеждою на милосердіе Спасителя, очищается отъ грѣховъ по молитвѣ Церкви.

Я кончилъ; но прежде, чѣмъ поставить точку, я выпишу нѣсколько строкъ изъ только что полученнаго мною письма извѣстной вамъ „сестры“ В. А. Рундальцовой. Въ своемъ письмѣ она пытается убѣдить меня отказаться отъ намѣренія возвратиться въ православіе. И вотъ какъ она убѣждаетъ меня: „Я не удивляюсь,—пишетъ В. А.—на—всему случившемуся. И виню не васъ, а всѣхъ насъ. Виню наше равнодушіе другъ къ другу; у насъ или мало, или совсѣмъ нѣтъ любви...

Я вижу, что есть вѣрующіе (разумѣются—баптисты), не знающіе куда и зачѣмъ идутъ. И не сердитесь на меня, но вижу, что и вы были невѣрно направлены, иначе не случилось бы съ вами то, что случилось... Баптисты—не фари́сеи. Если есть ошибки, то гдѣ ихъ нѣтъ: вездѣ люди, а люди такіе были и въ апостольскія времена. Изъ-за одного, двухъ, можетъ быть, человѣкъ, вы громите все ученіе (баптисткое). Не зову я васъ къ баптистамъ обратно. Вѣдь найти спасеніе можно во всякой религіи,—не надо для этого идти къ баптистамъ,— у лютеранъ, у евангелистовъ, у протестантовъ, только не у православныхъ и не у католиковъ... Я васъ не зову въ общину; если вамъ тяжело, не ходите пока; вѣдь мы знаемъ, что не въ одной только общинѣ можно спастись; Господь вездѣ и всегда одинъ и тотъ же. Покайтесь въ присутствіи какихъ-нибудь братьевъ, которые васъ навѣщаютъ, потомъ напишите въ общину о вашемъ покаяніи и попросите къ себѣ одного изъ братьевъ, напр., Квашенникова, Яковлева, ну все равно какого, и съ нимъ отправьте письмо, и съ нимъ помолитесь. Господь не оставитъ своихъ, Онъ пошлетъ все, что для этого нужно". Выясняя мнѣ, какъ надо понимать „спасеніе“ наше, В. А-на пишетъ: „Дорогой братъ, опомнитесь! Всѣ въ мірѣ вѣрятъ въ спасеніе: лютеране, евангелисты, протестанты и всѣ, кромѣ православныхъ и католиковъ. А Іоаннъ Злат. вѣдь былъ православный, и онъ сказалъ: „я стою на камнѣ, а камень этотъ спасеніе, Иисусомъ Христомъ совершенное для меня на Голгоѣѣ“. Въ этомъ нѣтъ никакого сомнѣнія; мы, дѣйствительно, спасены; и мы должны объ этомъ кричать; но—при этомъ должны это проявлять въ жизни, живя по евангелію, идя по стопамъ Христа и служа Ему съ любовію; и при этомъ, конечно, должны стараться со страхомъ и трепетомъ совершать такимъ образомъ свое спасеніе... И проявляя въ жизни евангеліе, изъ нашей вѣры должны истекать: добрыя дѣла и распространеніе

любви къ ближнимъ. Кто этого не проявляетъ въ жизни, тотъ хоть и знаетъ, что спасенъ, а спасенія не увидитъ, если не повернется къ лицу Христа. Что такое пробужденіе? Пробужденіе—это поворотъ лицомъ къ лицу ко Христу, осмысленное понятіе о Его прощениі нашихъ грѣховъ и желаніе принять Христа въ свое сердце и идти за Нимъ. Возрожденіе—это уже выше: рожденнымъ свыше совершается полная отдача себя на служеніе Христу. За что? За то, что Онъ умеръ за насъ на крестѣ; за всю искупительную жертву. А что такое искупительная жертва? Вотъ это-то и есть совершенное Имъ для нашего спасенія, которое мы принимаемъ и, принявши, уже стараемся со страхомъ и трепетомъ его совершать. И мы имѣемъ полное право говорить, кричать о томъ, что мы спасены. Весь міръ спасенъ. Вѣдь не для насъ однихъ совершилось это спасеніе на Голгофѣ, но для всего грѣшнаго міра. Но міръ не принялъ Его, „а тѣмъ, которые приняли Его, вѣрующимъ во имя Его, далъ власть быть чадами Божиими“ (Іоан. I. 12). Это, дорогой другъ, не узкое сектантство, но широкая благодать Божія“...

Спасибо В. А-нѣ за это письмо. Оно показываетъ, что нѣкоторые изъ баптистовъ не далеки отъ истины, что они иной разъ, обличая православную Церковь въ искаженіи евангельской истины, ломаются „въ открытую дверь“. Покорнѣйше прошу васъ разъяснить В. А-нѣ, что ея мысли о спасеніи не что иное, какъ ученіе Православной Церкви, а не баптистское; что баптистское ученіе о спасеніи, какъ оно изложено въ „Вѣроученіи евангельскихъ христіанъ-баптистовъ“, и какъ оно обычно понимается баптистами, совершенно не то. Я думаю, В. А., что вы не откажетесь дать ей и другимъ „братьямъ и сестрамъ“ это мое письмо для прочтенія. Пусть они сами разберутся въ своихъ мысляхъ и чувствахъ и познаютъ свое заблужденіе. А я благодарю Господа, что Онъ воз-

вратилъ заблуждавшуюся овцу Свою въ ограду единой истинной, спасительной Церкви Православной. Отъ всей души молю Его о проявленіи тако-го же милосердія и къ вамъ, В. А-чъ, и ко всѣмъ блуждающимъ овцамъ. Да будетъ едино стадо и единъ Пастырь! Въ своемъ письмѣ я не сказалъ неправды, когда указывалъ вамъ, В. А-чъ, что „у баптистовъ слово расходится съ дѣломъ“. Письмо В. А-ны—чистосердечное горькое признаніе въ томъ же.

II.

Письмо проповѣдника баптистской общины въ городѣ Ревель на имя Предсѣдателя С. П. В-ю Епархіальнаго Миссіонерскаго Совѣта Епископа Никандра.

ВАШЕ ПРЕОСВЯЩЕНСТВО!

Тяжко согрѣшивши чрезъ уклоненіе въ ересь балтизма, нынѣ я созналъ свое заблужденіе, чисто-сердечно исповѣдуюсь въ семъ заблужденіи предъ всѣми и, по милосердію Божію, 30-го января сего года присоединенъ къ православію. Чтобы, хотя немного, предостеречь братій своихъ отъ такого же грѣха, я долженъ былъ исповѣдать свое прегрѣшеніе публично. Но я долго не рѣшался сдѣлать это письменно, ибо во мнѣ было еще немало закваски, которая очищается только молитвой и постомъ. О, Владыко! Трудно исцѣлиться отъ духовной заразы—баптизма—немедленно, какъ трудно человѣку тотчасъ же по пробужденіи сдѣлаться святымъ. О своемъ прошломъ до пробужденія скажу только, что это прошлое было не жизнь, а прозябаніе вдали отъ Господа и полное непониманіе превосходящей разумѣніе любви Божіей къ намъ окаяннымъ. Но Богъ, не хотящій смерти грѣшника, коснулся благодатію и моего окаменѣлаго сердца. Это было осенью 1909 г. Проснулась моя

уснувшая совѣсть, и я позналъ духомъ: что есть любвеобильный Богъ, Творецъ и Царь вселенной; что любовь Свою къ намъ Онъ доказалъ тѣмъ, что послалъ Сына Своего Единороднаго въ міръ спасти родъ человѣческій отъ грѣха, проклятiя и смерти; что Онъ любитъ грѣшниковъ и кающимся даетъ полное прощенiе. Повѣривъ тайному голосу, открывшему все это духу моему, и оставивъ прежнюю мою грѣховную жизнь, возревновалъ я по Богъ и Его заповѣдямъ, неустанно вознося къ Нему покаянныя молитвы. О! это были свѣтлѣйшіе дни моей жизни: я былъ полонъ духовной радости. Со мною радовалась и семья моя. О совершившемся со мною переворотѣ тогда же повѣдалъ я знакомому священнику о. Александру Зыбину, который отъ души возрадовался и возблагодарилъ Бога за Его великую милость, ибо онъ долго молилъ Его объ этой милости ко мнѣ. О. Зыбинъ сказалъ мнѣ, что переворотъ этотъ называется духовнымъ пробужденiемъ и просилъ не угашать дарованнаго мнѣ Духа благодати, а возгрѣвать его неустанной молитвой и постомъ, а наипаче не оставлять Церковь. Помню, съ какой радостью, умиленiемъ и страхомъ приступилъ я тогда къ принятiю Святыхъ Христовыхъ Таинъ, вмѣстѣ съ женою и дочерью у того же о. Зыбина въ церкви Пюхтицкаго подворья. Но, увя! радости моей наступилъ скоро конецъ.

Познакомился я съ баптистами: сталъ посѣщать ихъ молитвенныя собранiя, увидѣлъ ихъ внѣшнее благочестiе; все это мнѣ очень понравилось, и я началъ понемногу отпадать отъ православiя. О. Зыбинъ, узнавъ объ этомъ изъ моихъ же устъ, сталъ уговаривать и увѣщавать меня, но я, какъ нѣкогда благодатствованный Богомъ, Геровоамъ, отвергъ добрый совѣтъ батюшки, а принялъ дурной совѣтъ еретиковъ, и, оставивъ храмъ Господень и его священниковъ, пошелъ молиться къ священникамъ высотъ, т. е. къ священникамъ самозван-

нымъ, поставленнымъ изъ народа. Но я имѣлъ къ тому причины: священникъ Зыбинъ предлагалъ мнѣ для достиженія блаженства молитву, постъ и трудъ въ добрыхъ дѣлахъ; баптисты же все это считали ненужнымъ, лишь бы вѣру я имѣлъ, да присоединился къ баптизму чрезъ крещеніе. Они объяснили мнѣ, что духовное пробужденіе мое и есть то возрожденіе, о которомъ Иисусъ Христосъ говорилъ Никодиму, и что возрожденные такимъ образомъ есть дѣти Божіи, а остальные всѣ—дѣти міра сего. А дѣти Божіи, молъ, свободны отъ всякаго грѣха и не нуждаются въ добрыхъ дѣлахъ, становятся всѣ священниками Богу и имѣютъ право проповѣдывать Имя Его... Кого не заманить возможность безо всякаго труда сдѣлаться проповѣдникомъ и главное—спастись?... А мнѣ въ это время кто-то нашептывалъ: „и вы будете, какъ боги“. Тутъ ужъ совсѣмъ вскружилась голова, и несмотря ни на какія увѣщанія священника о. Зыбина, я отпалъ оффициально отъ православія и крестился въ г. Ревелѣ въ эстонской общинѣ по баптистскому обряду.

Сдѣлавшись истиннымъ членомъ общины, смирился-ли я? Послѣдовалъ-ли зову Спасителя: „Придите и научитесь отъ Меня?..“ Нѣтъ. Да и не могло быть иначе, ибо, проглотивъ всю эту закваску, поневолѣ долженъ былъ разбухнуть, какъ квашенное тѣсто. И вотъ сталъ взирать я на всѣхъ, по моему мнѣнію не рожденныхъ свыше, съ высоты своего фарисейскаго величія. Не признавая ничего святого и никакихъ святыхъ, взявъ подъ мышку библію, подступилъ прямо къ Спасителю моему—какъ нѣкій въ пустынь—искушать Его, требуя чудесъ.

Въ то время я, конечно, по юродству ума не понималъ этого и заблуждался искренно. Будучи проповѣдникомъ, ревностно изслѣдовалъ писанія и всей душой стремился къ тому, чтобы познать, что есть воля Божія. Читаю: милости хочу, а не жер-

твы. По правую сторону будутъ стоять только тѣ, кто оказалъ милость меньшому брату. Стараюсь направить свою жизнь къ тому и въ проповѣдяхъ къ братьямъ говорю о томъ же. Вижу,—недовольны: ты, молю говори невѣрующимъ о покаяніи, а намъ—о Новомъ Іерусалимѣ, о золотыхъ улицахъ и о стѣнахъ изъ ясписа. Но прежде, чѣмъ говорить о такихъ дорогихъ вещахъ, я пожелалъ убѣдиться, достойны-ли были мои дорогіе слушатели такой милости. Присматриваюсь и... ужасаюсь: вмѣсто любви, добрыхъ дѣлъ и смиренія—вражда между братьями отдѣльныхъ общинъ (баптистскихъ общинъ въ Ревелѣ пять), сплетни, лицемѣріе, самомнѣніе, высокомеріе, а наипаче духовная гордость, а о любви къ ближнему (по-самарянски) и помину нѣтъ. „О, Господи!“ подумалъ я: „если мы такъ будемъ продолжать жить, то намъ не видать золотыхъ улицъ, какъ ушей своихъ“. При этомъ мнѣ лично пришлось перетерпѣть отъ своихъ братьевъ столько, что пересказать не хватитъ силъ. Это заставило меня серьезно задуматься: куда, въ какое общество я попалъ? гдѣ хваленая святость баптистовъ? Въ своихъ сомнѣніяхъ обратился за совѣтомъ къ одному старому и видному „брату“—проповѣднику. Онъ выслушалъ меня и сказалъ: „да, да, дорогой братъ, намъ нужно, посыпавъ голову пепломъ и одѣвшись во вретнице, серьезно покаяться, а не то погибнемъ“. И это говорилъ чловѣкъ, бывший 19 лѣтъ проповѣдникомъ. Тутъ ужъ я совсѣмъ упалъ духомъ. Какъ же, думаю вѣдь мы святы, какъ Богъ, и вдругъ пепелъ и вретнице. Нѣтъ, тутъ что-то не ладно. Такимъ образомъ, блуждалъ я вокругъ и около, не находя покоя душѣ своей. И тяжело скорбѣлъ душею, ибо зналъ, что приходящему къ Нему Спасителю Самъ обѣщаль дать покой душѣ, а у меня его не было. Ревностно и слезно молилъ я втайнѣ Спасителя открыть мнѣ причину моей душевной тоски и скорби. Съ безпокойной душею я продолжалъ ораторствовать съ

каедръ, и всякому совопроснику „изъ невѣрующихъ“, т. е. изъ непринадлежавшихъ къ баптизму, о моей личной святости и безгрѣшности нахально заявлялъ въ глаза, что я, молъ, безусловно святъ и безгрѣшенъ. А сердце въ то же время до того больно сжималось.. Что же, думалъ я, вѣдь всѣ братья такъ говорятъ, а они опытиѣ меня. И слово Божіе долго не могло образумить меня въ такомъ моемъ самомнѣніи. Однажды прийдя домой съ проповѣди, случайно прочелъ 6 и 7 стихи I гл. I посл. къ Тимоѣ, и вздрогнулъ. „А вѣдь это, подумалъ я,—какъ разъ ко мнѣ относится, вѣдь и я желаю быть законоучителемъ, но не разумѣю ни того, о чемъ говорю, ни того, что утверждаю“. Но какъ было сознаться въ этомъ! Это было сверхъ моихъ силъ. Поморщился немного, закрылъ книгу и постарался не вспоминать объ этихъ стихахъ. Такихъ случаевъ было въ общемъ нѣсколько.

Разувѣрившись въ самомъ себѣ и въ праведности всей братіи, я вспомнилъ объ о. Зыбинѣ и обратился къ нему съ своими мучительными сомнѣніями. Кстатѣ скажу, я часто посѣщалъ бабушку и дѣлался своимъ душевнымъ горемъ. Онъ всячески утѣшалъ меня и разъяснялъ мои разные сомнѣнія въ истинахъ вѣры православной Церкви. Посѣщая бабушку, я, къ стыду своему, увидѣлъ, что онъ съ женою ведетъ болѣе христіанскую жизнь, чѣмъ всѣ мои возрожденные братья и сестры баптисты вмѣстѣ. А между тѣмъ, по мнѣнію ихъ, онъ, какъ и всѣ небаптисты, не возрожденъ. Гдѣ тутъ истина? Опять слезно молилъ Господа указать мнѣ истинный путь ко спасенію.

Въ это время возникаетъ въ Петербургской баптистской общинѣ братство дѣяній апостоловъ. Съ радостью хватаюсь за это извѣстіе, думая, что теперь нашелъ истинныхъ послѣдователей Христа. Недолго думая, собрался и уѣхалъ въ Петербургъ. Поселился въ домъ общины на Васильевскомъ Островѣ. Познакомился съ братомъ Фетлеромъ, ко-

торому и выразилъ желаніе быть членомъ братства дѣяній апостоловъ. Онъ былъ очень доволенъ, и, по обоюдному рѣшенію, я долженъ былъ ѣхать на проповѣдь чрезъ всю Россію въ Сибирь. До отъѣзда же братъ Фетлеръ посовѣтовалъ мнѣ хорошенько присмотрѣться къ общинѣ и ея порядкамъ, чтобы и вездѣ, гдѣ то будетъ нужно, насаждать подобныя же порядки. Я послѣдовалъ его совѣту и сталъ приглядываться. Вижу, одна сестра отравилась изъ-за этихъ порядковъ, младшій дворникъ увольняется потому только, что позволилъ себѣ сказать правду въ глаза одной изъ сестеръ, старшій дворникъ ругается, какъ самый послѣдній пьяница. И это все дѣти Божіи! Нѣтъ, думаю, это почище ревельскихъ будетъ. Изъ братства дѣяній апостоловъ братъ Фетлеръ хочетъ создать какой-то монашескій орденъ, въ которомъ самъ будетъ маленькимъ папой, — маленькимъ потому, что общинка еще маленькая, да туфли нѣтъ у него для цѣлованія; но, можетъ, вскорѣ какая-либо изъ сестеръ догадается сшить туфлю. Съ уставомъ монастырскимъ Фетлеръ тоже мало знакомъ. Въ бытность мою въ православномъ монастырѣ я видѣлъ, что настоятель обѣдалъ за общей трапезой со всей братіей, а Фетлеръ ѣстъ всегда отдѣльно и пьетъ чай съ пышечками и кашицей въ то время, какъ меньшая братія ѣстъ просто черный хлѣбъ. Какая большая разница между Учителемъ и ученикомъ! Сорокодневный постъ безо всякой пищи — съ одной стороны, и пышечки къ чаю — съ другой. Разница громадная. И удивительно, до чего человѣкъ не додумается: до сего времени мы всѣ были того мнѣнія, что уже святы какъ Богъ, ибо написано: „будьте святы, потому что Я святъ“, а тутъ бр. Фетлеръ основываетъ братство, члены котораго должны быть болѣе святы, чѣмъ остальные баптисты, или, такимъ образомъ, болѣе святы, чѣмъ Богъ. Но вѣдь ангелы, пожелавшіе стать равными Богу, были Имъ свержены и заключены въ бездну,

а что же будетъ съ тѣми, кто желаетъ быть выше Его!?

Возскорбѣлъ я душою, увидѣвъ все это. Но что дѣлать, гдѣ найти утѣшеніе? Къ счастью моему, Промысль Божій направилъ меня въ православную церковь послушать бесѣды миссіонера Боголюбова. О! какъ возрадовалась втайнѣ душа моя, услышавъ родное для нея пѣніе и полную смиренія, любви, простоты и силы рѣчь Боголюбова. Бесѣды Боголюбова посѣщаль нѣсколько разъ, и, сопоставивъ его съ Фетлеромъ, убѣдился вполнѣ въ томъ, что Царство Божіе не въ словѣ, а въ силѣ. Мнѣ очень нравились простыя, но сердечныя бесѣды Боголюбова, а бр. Фетлеръ со своими актерскими приѣмами на сценѣ Тенишевскаго училища почему-то всегда напоминалъ Мефистофеля. Несмотря на всѣ сомнѣнія, я все же не рѣшался еще оставить общину, ибо думалъ, что все это кажется мнѣ въ моей неопытности. Разсуждая такимъ образомъ, принялъ предложеніе Фетлера и поѣхалъ въ Шлиссельбургъ, гдѣ нѣсколько дней проповѣдывалъ. Тутъ-то Духъ Божій разсѣялъ всѣ мои сомнѣнія, когда я увидѣлъ вокругъ себя открытыя и добродушныя лица православныхъ слушателей, изъ которыхъ собирался сдѣлать черствыхъ эгоистовъ, и вспомнилъ, что совращающему ихъ повѣсится на выю жерновъ мельничный и ввержень онъ будетъ въ пучину морскую. Мною овладѣла сильная тоска, уныніе и скорбь, и вотъ тутъ-то въ словѣ Божіемъ, въ книгѣ прор. Іереміи гл. 2, ст. 19—нашелъ, что это отступничество мое обличаетъ меня. Помолившись отъ души Богу, прося у Него прощенія въ моемъ заблужденіи, я выѣхалъ изъ Шлиссельбурга обратно въ Петербургъ. Явился къ миссіонеру Боголюбову и открылъ ему свое сердечное желаніе присоединиться къ Св. Православной Церкви. Дальнѣйшее извѣстно Вашему Преосвященству, такъ какъ съ Вашего Владычнаго благословенія, благодаря ста-

раніямъ Д. И. Боголюбова, я присоединенъ, чрезъ покаяніе, къ Св. Православной Церкви. Благодарю давшего мнѣ силу Іисуса Христа, Господа нашего, Который пришелъ въ міръ спасти грѣшниковъ, изъ которыхъ я первый.

Прошу заочно Вашего благословенія.

Смиранный сынъ Церкви

Константинъ Перфильевъ.

Примѣчаніе. Чтобы избѣжать православному христіанину сѣтей сектантскихъ, надо ему уяснить себѣ и твердо усвоить:

1) Сектантство есть не проповѣдь „слова Божія“, а еретическое толкованіе на него, въ зависимости отъ „прихоти“ вожаковъ сектантскихъ: 2 Тим. 4, 3.

2) Заблужденіе сектантовъ обнаруживается уже чрезъ сличеніе съ словомъ Божиимъ: а) по слову Божию, вѣра одна (Еф. 4, 5 ст.) и должна непрерывно существовать отъ Христа, а секты появились недавно (Мк. 16, 15—18 ст.); б) по Писанію, Церковь Божія лишь *стремится* къ совершенству своихъ членовъ, а сектанты учатъ о Церкви, какъ объ обществѣ *совершенныхъ* людей (Еф. 4, 11—14 ст.); в) особенно же еретическія новшества въ сектантствѣ обличаются всею прошлою христіанскою *жизнью*. Филип. 3, 17; 4. 9, сн. Іоан. 1, 45, 46 ст.

3) Корень заблужденій сектантовъ заключается въ ихъ ученіи о томъ; что наше спасеніе во Христѣ Іисусѣ даруется каждому христіанину только за его *личную* вѣру безъ всякаго руководительства Церкви и церковной дисциплины: Дѣян. 16, 29—31 ст. снести съ 1 Кор. 1, 18; Филип. 2, 12; Рим. 8, 24.

4) Что называется у Апостоловъ Священнымъ „Преданіемъ“: 2 Тес. 2, 15; 2 Тмо. 2, 2. 15?

а) Какое преданіе Христосъ и Апостолы запрещали и почему: Мк. 15, 1—3; Кол. 2, 8.

б) Почему Апостольское преданіе необходимо для христіанъ: Іан. 21, 25; сн. Дн. 1, 3; 2 Іоан. 12 сн. 1 Кор. 11, 34?

5) Когда и какъ появилось Свящ. Писаніе? Сн. Гал. 1, 6—7; 2 Тес. 2, 2; и 2 Іоан. ст. 12; 3 Іоан. ст. 13.

6) О значеніи для христіанъ „помазанія отъ Святаго“: 1 Іоан. 2, 20. 27; сн. 1 Тмо. 3, 15; 1 Кор. 8, 2.

7) Составъ видимой истинной Церкви—народъ („простолюдины“) и священство въ трехъ степеняхъ: Дѣян. 2, 47 и 1 Кор. 14, 16; Еф. 4, 11—16 ст.; Дѣян. 6, 1—5 ст.; 14 гл. 23 ст.; 1 Тмо. 3, 2 и Тит. 1, 5.

а) Какую Іерархію надо назвать „истинной“? 1 Тим. 4, 14—16 ст.; Евр. 5, 4; 7, 7; Тит. 1, 5.

б) Въ какомъ смыслѣ Церковь называется „святою“? Евр. 2, 11; Еф. 5, 25—27; 2 Тмѡ 2, 20; Откр. 15, 4.

в) Только пастыри Церкви имѣють власть „судить“ грѣшниковъ: Мѡ 18, 21—22; Мѡ. 18, 15—17; Іоан. 20, 21—23 ст.

г) Церкви принадлежитъ право вводить *новые* Богослужбные обряды къ назиданію вѣрующихъ: 1 Кор. 12, 26; Дѣян. 15, 24—29 ст.; Кол. 3, 16.

д) Видимая Церковь находится въ тѣсномъ общеніи съ невидимой,—св. ангелами и отшедшими въ загробную жизнь чадами своими: Евр. 12, 22—23.

е) Св. Ангелы и св. умершіе люди ходатайствуютъ предъ Господомъ Іисусомъ за живыхъ: Тов. 12, 12—16; Откр. 5, 8; 6, 9—11; 8, 3—4. Зах. 1, 12—13; 4, 12—14; Вар. 3, 4.

ж) Молитвы живыхъ объ умершихъ въ вѣрѣ и надеждѣ воскресенія благодѣтельны для послѣднихъ: 1 Тим. 2, 1; сн. Лк. 20, 38; Еф. 6, 18.

з) Церковь видимая и невидимая составляетъ *единую* Церковь, глава которой Христосъ: Еф. 1 22—23.

8) О Символѣ вѣры: 1-й чл. Единый по Существо, Богъ Троичень въ Лицахъ: Еф. 4, 6 сн. Ис. 63 гл., 9, 9—10; 1 Іоан. 5, 7.

2-й чл.: Сынъ Божій совѣченъ Отцу и есть истинный Богъ: Ис. 9, 6; Мих. 5, 2.

3-й чл.: Сынъ Божій на землѣ *однажды* родился безсѣменно, и теперь между нами въ уничиженномъ видѣ, подъ Его Именемъ, могутъ появляться лишь лжехристы: Ис. 7, 14; Ля. 1, 31; Евр. 9, 28; Мѡ. 25, 31; Мѡ. 24, 4. 5. 23—24 ст.

7-й чл.: точнога времени 2-го пришествія Христа на землю мы знать не можемъ: Мѡ. 24, 36; Дѣян. 1, 7; 2 Петр. 1, 20—21 ст.

а) Грядущему Царству Христову конца не будетъ: Лк. 1, 32, 33 ст.

8-й чл.: Духъ Святой исходитъ *только* отъ Отца, хотя посылается въ міръ черезъ спасительныя заслуги за насъ Сына Божія: Іоан. 14, 26; 15, 26.

а) Духъ Святой всегда пребываетъ въ Церкви Христовой: Іоан. 14, 16—17 и освящаетъ вѣрующихъ, сообщая имъ благодатныя дары въ св. таинствахъ: 1 Петр. 1, 2; 1 Кор. 12, 3—11.

9) 10-й чл. Крещеніе должно совершаться черезъ троекратное погруженіе крещаемого въ воду: Дѣян. 8, 36—39 ст. Мѡ. 28, 19.

а) Крестить необходимо и младенцевъ: Кол. 2, 11. 12 ст.; сн. Лк. 18, 15—17. ст. и Іоан. 3, 5 ст.

б) Только Апостолы и ихъ преемники могутъ низводить на христіанъ дары Духа Святаго чрезъ руковоложеніе—Дѣян. 8, 14—17; и чрезъ мвропомозаніе: 1 Іоан. 2, 20, 27 ст., и потому ихъ надо почитать и повиноваться: 1 Сол. 5, 12—13; 1 Кор. 9, 7—14.

в) Для Причащенія необходимы видимые хлѣбъ и вино, которые послѣ священническаго благословенія пресуществляются въ истинныя Тѣло и Кровь Христовы: Мѡ. 26, 26, 27; сн. Іоан. 6, 54—56; 1 Кор. 10, 15—17.

г) При покаяніи надо исповѣдаться грѣхи Богу передъ пастыремъ Церкви: Мѡ. 3, 6; Дѣян. 19, 18.

д) Бракъ установленъ Богомъ: Мѡ. 19, 4—6 и 1 Тим. 4, 2—3 ст. Разводъ супруговъ — крайность: Мѡ. 19, 9; 1 Кор. 7, 16.

е) Елеосвященіе — по заповѣди Апост. Іакова: Іак. 5, 14.

10) Церк. обрядность для религ. настроенія христіанъ имѣетъ такое же значеніе, какъ *тѣло* для души: Іоан. 4, 24; сн. Рим., 1, 9; 2 Кор. 11, 23 и 1 Кор. 6, 20; Дѣян. 22, 17 и Мѡ. 26, 39.

11) Храмы рукотворенные повелѣлъ устроить Самъ Богъ и Евангелію они не противны: Исх. 25, 8; 3 Цар. 6, 12; Агг. 1, 8 сн. Мѡ. 23, 21 ст.; Дѣян. 22, 17 и 2 Фес. 2, 4.

12) Прообразъ иконъ — въ Ветхомъ Завѣтѣ: Исх. 25, 10; Числ. 10, 33—36 ст.; 21 гл. 8, 9 ст.

Почему Евреи не писали на своихъ священныхъ изображеніяхъ Лица Божія? Второз. 4, 12—19 ст.

Почему христіане православные на иконахъ изображаютъ Его? Іоан. 1, 18; 14, 8, 9 ст., сн. Дан. 7, 9, 13 и Мѡ. 3, 16.

Почему правосл. христіане почитаютъ св. мощи? Пс. 33, 21; 4 Цар. 13, 21; сн. Дѣян. 19, 12; 5, 12—15.

13) Крестъ Христовъ, какъ Знамя наше и Жертвенникъ Святой: Пс. 59, 5; Евр. 13, 10; Исх. 29, 37; Гал. 6, 14; сн. Пс. 131, 7. Крестъ духовный: Мѡ. 10, 38.

14) Первообразъ священнич. благословенія: Лк. 24, 50; сн. Сираха, 45, 19.

Крестное знаменіе — заповѣдь Апостольская, сн. 1 Тим. 2, 8 ст.; Пс. 140, 2; Евр. 9, 28.

15) У христіанъ суббота, какъ праздникъ, должна быть замѣнена воскресеньемъ: Исх. 20, 8; Іер. 17, 27; сн. Іоан. 5, 8, 9 ст. и Кол. 2, 16; Евр. 4, 10, 11 ст.

16) Христіанскій постъ освященъ примѣромъ Христа и Апостоловъ: Лк. 4, 2; Мр 2, 18—20; сн. 1 Кор. 22, 27 ст. — Четыре нашихъ поста: сравни Дан. 10, 2, 3 и Захар. 8, 19.

17) Ученіе о военной службѣ Ап. Павла: Рим. 13, 4; сн. Лк. 19, 27.

а) Должно ли давать присягу и прибѣгать къ клятвамъ: Исх. 20, 7; сн. Втор. 10, 20; Мѡ. 5, 34 сн. 26, 63—64; 2 Кор. 1, 23, Гал. 1, 20; Евр. 6, 13—17; Откр. 10, 5—6.

б) Когда войны не будетъ? Ис. 1, 1—10 ст.; сн. Мѡ. 5, 39.

18) Дозволителенъ ли гражданскій судъ христіанамъ? Дѣян. 25, 11; сн. Мѡ. 7, 1 и 23, 23 ст.

При всемъ же этомъ православный христіанинъ *долженъ*

жить, слѣдуя руководству св. Церкви чрезъ пастыра ея; такъ, чтобы своею доброю жизнью самъ прославлялъ и другихъ побуждалъ прославлять Отца Небеснаго и православную вѣру. (Мѣ. 5, 16).



Воспитанникъ духовной семинаріи Стефанъ Стояновъ.

Въ ночь съ 19-го на 20 е ноября (около 5 час. утра) скончался отъ закупорки легочной артеріи на почвѣ порока сердца воспитанникъ I кл. семинаріи Стефанъ Стояновъ. Покойный—сынъ священника с. Гирсовки, Бердянскаго у. Таврич. губ., Іоанна Стоянова; родился 27 мая 1894 года. Обучался Стояновъ въ Симферопольскомъ духовномъ училищѣ, куда поступилъ въ августѣ 1904 г. (въ приготовительный классъ); въ семинарію принятъ въ началѣ текущаго учебнаго года.

Отпѣваніе покойнаго послѣ заупокойной литургіи совершенно было (22-го ноября) самимъ Преосвященнѣйшимъ Архипастыремъ при стройномъ пѣніи семинарскаго хора. Воспитанниками семинаріи были сказаны приличествующія случаю рѣчи. На гробъ почившаго возложены были вѣнки изъ живыхъ цвѣтовъ и металлическихъ. Послѣ отпѣванія воспитанники семинаріи взяли на руки гробъ почившаго и несли его все время на рукахъ до самаго кладбища.

На погребеніи присутствовали и шли въ погребальной процессіи всѣ воспитанники семинаріи во главѣ съ начальствующими и членами корпораціи, родители почившаго и родственники.

Миръ душъ твоей, почившій юноша—рабъ Божій Стефанъ, и вѣчная тебѣ память!

Х Р О Н И К А.

Въ воскресенье, 20 ноября, божественную литургію, а наканунѣ бдѣніе Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Теофанъ совершилъ въ кафедральномъ соборѣ. ослужащими Владыкѣ были: кафедр. прот. А. Назаревскій,

прот. П. Добровъ, Іеромонахъ Никита и епархіальный противомусульманскій миссіонеръ свящ. П. Шитовъ.

Въ положенное время Владыкою былъ рукоположенъ во діакона бывший псаломщикъ с. Бугаевки, Днѣпр. уѣзда, Михаилъ Орловскій, назначенный діаконъ на псаломщической вакансіи въ село Каланчагъ, того-же уѣзда.

За литургіей произнесено было поученіе преподавателемъ духовной семинаріи свящ. П. Медвѣдковымъ.

Вечеромъ въ тотъ-же день Преосвященнѣйшій Архипастыръ совершилъ бдѣніе въ каедр. соборѣ.

21-го ноября, въ день праздника Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы, Его Преосвященствомъ совершена была божественная литургія также въ каедр. соборѣ. Сослужили Владыкѣ: каедр. прот. А. Назаревскій, прот. П. Добровъ, священники: Б. Марковъ и П. Шитовъ и іеромонахи Крестовой церкви: Никита и Мартиніанъ. За литургіей былъ рукоположенъ во священника діаконъ с. Каланчака, Днѣпр. уѣзда, Евгений Чврненко, назначенный въ с. Бугаевку, того-же уѣзда. Послѣ запричастнаго стиха произнесено было поученіе о. ректоромъ духовной семинаріи архим. Павломъ.

22 ноября въ 11 часовъ дня Его Преосвященствомъ совершено было въ семинарскомъ храмѣ отпѣваніе воспитанника семинаріи С. Стоянова. На отпѣваніе выходили съ Владыкою: о. ректоръ семинаріи архим. Павелъ, прот. В. Нивольскій, прот. П. Добровъ, свящ. А. Соколовъ, свящ. П. Медвѣдковъ и іеромонахъ Антоній.

Вечеромъ въ тотъ же день Преосвященнымъ Архипастыремъ совершено было торжественное бдѣніе въ каедр. соборѣ, по случаю храмоваго празднества въ честь Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго.

23 ноября Владыка совершилъ божественную литургію въ каедр. соборѣ, въ сослуженіи: каедр. прот. А. Назаревскаго, прот. П. Добра и священниковъ: Б. Маркова и Е. Черненко.

По окончаніи литургіи Владыкою отслуженъ былъ молебенъ Св. Александру Невскому.

Въ субботу, 26 ноября, Преосвященнѣйшимъ Владыкою было совершено бдѣніе въ каедр. соборѣ съ литією и по-

ліелемъ. Владыкѣ сослужили: воедр. прот. А. Назаревскій, прот. П. Добровъ, игумень Наанаиль, іеромонахъ Никита и священники: С. Киботь и Е. Черненко. За литургіей произнесено было поученіе духовникомъ семинаріи свящ. А. Соколовымъ.

По окончаніи литургіи Владыкою отслуженъ былъ молебенъ Пресвятой Богородицѣ, по случаю воспоминанія въ этотъ день Знаменія, бывшаго въ Великомъ Новгородѣ.

Посѣщеніе Архипастыремъ духовной семинаріи.

Въ четвергъ, 24 ноября, Преосвященнѣйшій Владыка Теофанъ посѣтилъ духовную семинарію и присутствовалъ на урокъ Догматическаго Богословія въ V классѣ.

Въ пятницу, 25 ноября, Его Преосвященство также былъ въ духовной семинаріи и присутствовалъ на урокъ исторіи и сбличенія сектантства въ VI классѣ.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— Справедливо ли мнѣніе, что нетлѣніе свят. мощей зависитъ отъ грунта земли, гдѣ оцѣ погребены? Это предположеніе не имѣетъ за собою твердыхъ основаній. Въ самомъ дѣлѣ, какъ будто для погребенія святыхъ людей выбираютъ особую землю, особаго свойства почву, а не хоронятъ ихъ наравнѣ съ прочими грѣшниками! Или какъ будто у человѣка святого не такое же человѣческое тѣло, изъ земли созданное и въ землю отходящее. Если говорятъ, что въ кіевскихъ пещерахъ, гдѣ нетлѣнно почиваютъ угодники Божіи, грунтъ земли таковъ, что въ немъ человѣческое тѣло не тлѣетъ, то почему же во время нашествія татаръ тысячи жителей Кіева, скрывшіеся въ этихъ пещерахъ и заваленные злодѣями, всѣ истлѣли? Почему и прежде хоронили, и теперь хоронятъ покойниковъ и въ этой же самой кіевской горѣ, въ томъ же грунтѣ и климатѣ—и они истлѣваютъ, рассыпаются? Пусть, вмѣсто догадокъ, кто нибудь прямо и положительно укажетъ и докажетъ: въ какомъ мѣстѣ, въ какомъ климатѣ и подъ какими вліяніями тѣло не можетъ предаться тлѣнію? Но если бы даже и открылись такія свойства въ какомъ нибудь грунтѣ земли, все-таки останется неразрѣшеннымъ вопросъ: почему эти свойства не одинаково дѣйствуютъ на праведника и грѣшника, хотя тѣла обоихъ одинаковы по составу? И если эти свойства

принадлежать только одному какому-нибудь особенному грунту земли, то почему же святые мощи остаются нетлѣнными и во всѣхъ другихъ мѣстахъ и климатахъ, при перенесеніи ихъ съ одного мѣста на другое? Извѣстно, что для разложенія тѣла необходимы: доступъ воздуха, влаги и извѣстная степень теплоты. Если же прекращается притокъ воздуха, мѣсто сухо или тѣло лежитъ въ холодномъ пространствѣ, то разложеніе его приостанавливается. Такъ въ прохладныхъ и сухихъ склепахъ, которые провѣтриваются постоянной тягой воздуха, тѣла людей нерѣдко не разлагаются, а высыхаютъ. Вотъ случай, когда тѣла могутъ оставаться нетлѣнными по естественнымъ причинамъ. Но нетлѣніе мощей не можетъ быть объяснено ни одною изъ этихъ причинъ. Тѣла угодниковъ Божіихъ не измѣняются въ воздухѣ влажномъ и тепломъ, на мѣстахъ открытыхъ, равно какъ закрытыхъ. Ихъ находили въ почвѣ всякаго рода—и сухой, и влажной—въ разныхъ мѣстахъ, благопріятствующихъ тлѣнію; ихъ находили даже и въ рѣкахъ, и въ морѣ. Укажемъ на нѣкоторые примѣры.

Мощи свят. священномученика Автонома († около 313 году) найдены были нетлѣнными подъ грудю камней. Одинъ писатель VI вѣка такъ говоритъ объ этихъ мощахъ: „приникая иногда очами во гробъ мученика, я видѣлъ св. мощи его, оставшіяся непобѣжденными силою смерти, которая, хвалясь въ 3 дня разрушить весь составъ живого существа, вотъ уже въ продолженіе 200 лѣтъ не могла уничтожить и волосъ сего славнаго мужа; волосы его густы, лицо его цѣло, кожа хорошо обтянута, усы его не повреждены, очи открыты... Во всемъ тѣлѣ находятся въ цѣлости всѣ составы его, такъ что ни отъ головы его ничего не отпало, ни отъ прочихъ частей тѣла ничего не отдѣлилось“.

Преп. Евстратій печерскій взятъ былъ въ плѣнъ половцами и потомъ проданъ еврею, который измучилъ его, морилъ голодомъ и на праздникъ Пасхи распялъ на крестѣ, потомъ бросилъ въ море (1096 г.). Вѣрующіе отыскиали тѣло страдальца и привезли его въ Кіевъ, гдѣ мощи его и понынѣ почиваютъ въ Антоіевыхъ пещерахъ.

Тѣло св. князя Глѣба (1015 г.) лежало на берегу Днѣпра (близъ Смоленска) на открытомъ воздухѣ, безъ всякой защиты, около пяти лѣтъ и оказалось совершенно цѣлымъ, нимало не повредившимся отъ воздушныхъ перемѣнъ и отъ близости воды, было бѣло и цѣло, какъ живое.

Въ водѣ найденъ гробъ препод. Сергія (1391 г.). Несмотря на 30-лѣтнее пребываніе его во влагѣ, св. тѣло преподобнаго сохранилось цѣло и свѣтло, самая одежда на немъ нисколько не повредила.

Мощи св. Петра, митрополита московскаго († 1326 г.) находились въ землѣ около 150 лѣтъ. Въ 1471 г. мощи его положены были въ каменный гробъ и перенесены въ соборный Успенскій храмъ; вскорѣ гробъ его найденъ былъ истребленнымъ отъ пожара, а его тѣло осталось цѣлымъ и невредимымъ. „Камень не

выдержалъ силы огня,—говорить очевидецъ, а мощи св. угодника въ показаніе всемогущей силы, сохранились невредимыми“.

Св. мощи Митрофана, перваго епископа воронежскаго († 1704 г.) находились въ грунтѣ влажнаго чернозема 128 лѣтъ и оказались цѣлыми при торжественномъ открытіи ихъ въ 1832 г. По случаю сооруженія въ Задонскомъ монастырѣ новаго храма въ честь Владимірской иконы Богоматери, было обрѣдено тѣло св. Тихона, не смотря на 60-лѣтнее пребываніе его въ сыромъ мѣстѣ, совершенно нетлѣннымъ; даже архіерейское облаченіе, въ которомъ былъ погребенъ онъ, найдено цѣлымъ... Нѣкоторые святые подвижники жили при болотахъ, озерахъ, гнилой волѣ, среди гадовъ и насѣкомыхъ; такъ напримѣръ, преп. Авраамій († 1077 г.) подвизался при водахъ великаго озера ростовскаго—Неро, Леонтій († 1073 г.) и Іаковъ († 1391 г.) ростовскіе, Никита († 1186 г.) и Даниилъ († 1540 г.) переяславскіе, Никита новгородскій († 1108 г.) спасались среди водъ мутныхъ, гнилыхъ, наполненныхъ всякими гадами. Мощи ихъ въ тѣхъ мѣстахъ и погребены были; однако, чрезъ долгое время и многія лѣта, они явились прославленными нетлѣніемъ, и доселѣ Господь „хранить“ не только „вся кости ихъ“, но и плоть.

„Русск. Пал.“

— Успѣхи христіанства въ Японіи. Христіанство, стоя лицомъ къ лицу къ буддизму въ Японіи, побѣждаетъ.

Въ Японіи работаетъ свыше 700 протестантскихъ миссіонеровъ и свыше 300 католическихъ; православныхъ миссіонеровъ въ Японіи 2—архіепископъ Николай и преосвященный Сергій. И, несмотря на это, православныхъ въ Японіи уже 32,000 человекъ и только въ двое менѣе, чѣмъ католиковъ и протестантовъ порознь. На ряду съ преосвященными и подъ ихъ руководствомъ дѣйствуютъ такъ называемые катихизаторы изъ японцевъ, получающіе 8—12 рублей, и священники, получающіе 25 рублей. (Нужно замѣтить, что деньги въ Японіи раза въ 2, въ 2¹/₂ дороже, чѣмъ у насъ).

Японская война, какъ это ни странно сказать, благопріятно сказала на православной миссіи. Дѣло въ томъ, что доблестно сражавшіеся противъ русскихъ, въ рядахъ арміи микадо, православные навсегда разбили легенду, недоброжелателями православія пущенную въ обиходъ и принятую за достовѣрность въ широкихъ кругахъ Японіи. Японская война, когда православные японцы, напутствуемые благословеніемъ и молитвами своихъ духовныхъ отцовъ, шли за отечество сражаться противъ единовѣрныхъ русскихъ, со всею очевидностью показала, до какой степени православные миссіонеры далеки отъ какихъ бы то ни было государственныхъ видовъ въ своей проповѣди о Христѣ.

Православные японцы, съ трогательною братскою любовью отнеслись къ нашимъ плѣнникамъ, и въ лицѣ этихъ послѣднихъ съ пользою для православія имѣли возможность наблюдать рѣдкую и потому поучительную религіозность.

Но самымъ главнымъ условіемъ, обеспечивающимъ успѣхъ православной миссіи въ Японіи, является громаднѣйшая популяр- ность тамъ архіепископа Николая, предстоятеля японской Церкви. Православная вѣра тамъ называется „вѣрою Николая“; мѣсто православной миссіи даже на планѣ города обозначается мѣстомъ Николая. Архіепископъ Николай извѣстенъ всей Японіи, и письмо, посылаемое по адресу: Японія, архіепископу Николаю,—навѣр- няка дойдетъ по своему адресу.

Свою вѣрность православію японцы уже доказали. Во время японской войны и слѣдовавшихъ за нею смуть притокъ пожертво- ваний изъ Россіи на содержаніе японской миссіи сократился. Но вотъ архіепископъ Николай кликнулъ ключъ своимъ бѣднымъ пра- вославнымъ пасомымъ, и они своими усердными жертвованіями отъ своей скудости поддержали учрежденія миссіи.

Въ будущемъ году имѣетъ праздноваться 50-лѣтіе право- славной японской миссіи. Памятникомъ этого событія предполага- ется устройство въ Японіи храма.

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.

Рукоположенъ во священники 6 ноября таврической епархіальный противо-мусульманскій миссіонеръ Павелъ *Шитовъ*.

—

Преодано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты:

Крестьянамъ Александру *Горбу*, Θεодору *Григоренко* и Аврааму *Десню*—за пожертвованіе въ Ильинскую церковь села Бѣлоцерковки колокола вѣсомъ въ 30 пудовъ, стоимостью въ 612 рублей 50 коп.

Симферопольскому мѣщанину Василю *Курганову*—за пожертвованіе 70 рублей на ремонтъ Преображенской церкви г. Симферополя.

—

Преодано Архипастырское благословеніе:

Прихожанамъ Св. Николаевской церкви села Михайловки, Мелитопольскаго уѣзда, за пожертвованіе 1500 рублей на постройку помѣщенія для причта.

Священникамъ той же церкви Антонію *Матковскому* и Евгению *Сабынину* за расположеніе прихожанъ къ жертвѣ и наблюденіе и руководство при постройкѣ причтовыхъ домовъ.

Церковному старостѣ той же церкви Симеону *Шевченко*—за труды и наблюденіе за производствомъ работъ.

—

П е р е м ѣ щ е н ы :

Опредѣленіемъ Консисторіи, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 13 ноября за № 6981, священникъ Покровской церкви села Юзкуи, Мелитопольскаго уѣзда, Василій *Курбатовъ*—къ Георгіевской церкви села Скельки, того же уѣзда, на мѣсто священника Павла *Денежнаго*; священникъ Успенской церкви села Балки, того же уѣзда, Николай *Синицкій*—на вторую священническую вакансію села Юзкуи, а священникъ села Скельки Павелъ *Денежный*—къ Успенской церкви села Балки на мѣсто священника Николая *Синицкаго*.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 15 ноября за № 6994, священникъ Введенской церкви села Британи, Днѣпровскаго уѣзда, Георгій *Маевскій*—на освободившееся, за смертію священника Ламброва, мѣсто въ село Каиры, того же уѣзда, а на его мѣсто--въ Британи, состоявшій на діаконской вакансіи при Троицкой церкви села Любимовки, того же уѣзда, Петръ *Троицкій*.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 16 ноября за № 730, священникъ Іоанно-Предтеченской церкви села Біясалы, Симферопольскаго уѣзда, Павелъ *Аболенскій*—на такое же мѣсто къ Скорбяще-Богородичной церкви села Отрады, Днѣпровскаго уѣзда.

Н а з н а ч е н ь, согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 17 ноября за № 7063, діаконъ Архангело-Михаиловской церкви села Каланчакъ, Днѣпровскаго уѣзда, Евгений *Черненко*—на священническое мѣсто къ Николаевской церкви села Ново-Александровки (Бугаевка), того же уѣзда.

У т в е р ж д е н ы :

Резолюціей Его Преосвященства отъ 5 ноября за № 6764, церковный староста Успенской церкви города Старога Крыма—Василій *Панковъ*—предсѣдателемъ приходскаго попечительства при означенной церкви.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 9 ноября за № 6866, мѣщанинъ Константинъ *Параскева*—казначеемъ строительнаго ко-

митета по постройкѣ греческой церкви въ Старомъ Крыму.

— —

Утверждены церковными старостами:

Резолюціей Его Преосвященства отъ 10 ноября за № 6899, крестьянинъ Васялій *Герасименко* къ Анастасіевской церкви поселка Антоновки (Курманъ-Кемельчи), Перекопскаго уѣзда.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 11 ноября за № 6935, мѣщанинъ Стефанъ *Буровъ*—къ Николаевской церкви села Кильбурунъ, Симферопольскаго уѣзда.

— —

Уволены:

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 5 ноября за № 6764, предсѣдатель приходскаго попечительства при Успенской церкви города Старога Крыма, Евфимій *Пономаренко*—отъ занимаемой должности.

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 9 ноября за № 6866, членъ-казначей строитильнаго комитета греческой Старо-Крымской церкви—Полихронъ *Цакеловъ*—отъ занимаемой должности.

— —

Уволенъ за штатъ

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 16 ноября за № 7030, священникъ Скоряще-Богородичной церкви села Отрады, Днѣпровскаго уѣзда, Михаилъ *Похвалитовъ*—по разстроенному здоровью.

— —

Постриженъ въ схиму—монахъ Кизильташской киновіи *Трофимъ*, 13 сего ноября, съ нареченіемъ ему имени *Михаилъ*

— —

И з в ѣ с т і я

Согласно прошенію, резолюціей Его Преосвященства отъ 2 ноября за № 6691, іеромонахъ Полоцкаго Богоявленскаго монастыря *Иларій*, принять на службу въ Гаврическую епархію и зачисленъ въ число братіи Георгіевскаго Балаклавскаго монастыря.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 7 ноября за № 15304,

разрѣшено прибыть въ Россію, срокомъ на три мѣсяца, священникамъ: села „Агридь“ Димитрію *Каталакиди* и села „Симикли“ Петру *Котриди*, съ тѣмъ, чтобы они не привозили съ собою никакихъ святынь и не производили никакихъ сборовъ.

Присоединена къ православію—Бердянская мѣщанка Анна *Бычкова*, 21 года, состоявшая въ Старообрядческой безпоповщинской сектѣ, съ сохраненіемъ ея прежняго имени.

Волею Божіею скончался священникъ Преображенской церкви села Каиръ, *Василій Ламбровъ*, 9 сего ноября.

Объявленія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

Богословскій Вѣстникъ

1912-й годъ

(двадцать первый годъ изданія).

Въ 1912 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ на прежнихъ основаніяхъ по нижеслѣдующей программѣ:

I) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ (Св. Максима Исповѣдника).

II) Оригинальныя изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи.

III) Изъ современной жизни: научно-богословское обзорѣніе важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно европейскихъ,

IV) Хроника академической жизни: отчеты о магистерскихъ диспутахъ, объ ученыхъ юбилеяхъ, о работѣ научныхъ академическихъ обществъ и кружковъ и о различныхъ перемѣнахъ во внѣшней и внутренней жизни нашей Академіи.

V) Библиографія, рецензія и критика выдающихся новинокъ какъ русской, такъ и иностранной богословско-философской и церковно-исторической литературы.

VI) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься протоколы Совѣта Академіи за 1911 годъ.

Въ качествѣ академическаго органа „Богословскій Вѣстникъ“

будеть стремиться выдерживать опредѣленный, строго научный характеръ, ставя своею задачею разработки тѣхъ вопросовъ религіознаго знанія, которые представляютъ современный научный, теоретическій интересъ, равно какъ и тѣхъ, которые выдвигаетъ современная религіозная жизнь.

Выдерживая богословскій характеръ и строго научный методъ изслѣдованія и рѣшенія вопросовъ второго рода, т. е. имѣющихъ интересъ бытовой, религіозной и церковной современности, журналъ ставитъ своею задачею быть по возможности общедоступнымъ въ изложеніи.

Въ качествѣ приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ подписчикамъ его въ 1912 году будутъ предложены

ТРЕТЬЯ И ЧЕТВЕРТАЯ ЧАСТИ

ТВОРЕНІЙ ПРЕП. ЕФРЕМА СИРИНА.

Великій Сирскій писатель, сочиненія котораго предлагаются вниманію подписчиковъ, еще при своей жизни приобрѣлъ широкую извѣстность за предѣлами своей церкви—въ Египтѣ и Греціи, а вскорѣ послѣ смерти, благодаря повсемѣстному распространенію своихъ сочиненій, сталъ вселенскимъ учителемъ вѣры и благочестія. Очень рано творенія его были переведены на языки: греческій, армянскій, коптскій, арабскій, эіопскій. Съ тѣхъ поръ прошли вѣка, а изліянія сердечной вѣры и глубокаго чувства Сирійскаго подвижника не утратили своего обаянія и продолжаютъ волновать умы и сердца современныхъ христіанскихъ народовъ, казалось бы столь холодныхъ, столь чуждыхъ энтузіазму золотого вѣка въ исторіи церкви. Творенія преп. Ефрема читаютъ и нынѣ тысячи благочестивыхъ душъ на языкахъ французскомъ, англійскомъ, нѣмецкомъ и итальянскомъ, русскомъ. Широкое распространеніе твореній Ефрема Сирина въ древнемъ и новомъ мірѣ находитъ для себя объясненіе въ ихъ высокихъ достоинствахъ, разносторонности и главнымъ образомъ въ глубинѣ чувства и религіознаго настроенія, нашедшаго въ нихъ свое выраженіе. Преп. Ефремъ не былъ мыслителемъ, не былъ ученымъ ораторомъ, не былъ творцомъ каноническихъ нормъ; онъ былъ религіознымъ поэтомъ, обращавшимся непосредственно къ душѣ вѣрующаго, и это положило неизгладимую печать на всѣ его творенія. Среди нихъ читатель найдетъ цѣлый рядъ догматическихъ произведеній, но они выгодно отличаются отъ другихъ подобнаго рода. Это не сухіе, отвлеченные трактаты, а одушевленные импровизаціи, въ которыхъ догматы, выливаясь изъ внутреннихъ сердечныхъ переживаній, служатъ опорой для христіанскихъ чувствъ и надеждъ. Въ своихъ духовно-нравственныхъ сочиненіяхъ св. Ефремъ является преимущественно проповѣдникомъ покаянія, смиреннаго сокрушенія о грѣхахъ, плача, очищающаго душевныя скверны, и умиленія, отрывающаго отъ суеты обыденной жизни. Поэтому молитва и духовное пѣснопѣіе служили той сферой, въ которой духъ Сирскаго подвижника чер-

паль для себя наибольшее удовлетвореніе. Но, кромѣ этого, преп. Ефремъ оставилъ намъ множество нарочито составленныхъ молитвъ, гимновъ и трогательныхъ погребальныхъ пѣснопѣній. Въ своихъ толкованіяхъ на Свящ. Писаніе препод. Ефремъ обращаетъ преимущественно вниманіе на буквальный смыслъ Свящ. текста и не увлекается крайностями такъ распространеннаго въ его время аллегорическаго метода.

Подписная цѣна на „Богословскій Вѣстникъ“ совмѣстно съ приложеніемъ 3 и 4 части твореній препод. Ефрема Сирина **ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.**

Прим. Безъ пересылки семь рублей, за границу—десять

Допускается подписка на журналъ безъ приложенія (цѣна 7 руб.). Допускается *разсрочка* на два срока: при подпискѣ 4 р. и къ 1 іюля 4 руб.; для подписавшихся на журналъ *безъ приложенія* разсрочка: при подпискѣ 4 р., и къ 1 іюля 3 р.

За перемѣну адреса 20 коп.

Прим. Подписчики „Богословскаго Вѣстника“ со всѣхъ изданій редакціи пользуются скидкой отъ 20—30%, въ зависимости отъ размѣровъ заказа.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московской губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ орд. проф. *Н. Заозерскій.*

ОТКРЫТА ПОДПСКА на журналъ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ И ЛИТЕРАТУРЫ

VI-й годъ **ХРИСТІАНИНЪ** VI-й годъ.

ЖУРНАЛЪ ВСТУПАЕТЪ ВЪ ШЕСТОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ,

выходитъ ежемѣсячно книгами,

на хорошей бумагѣ, съ иллюстраціями,

при дѣятельномъ участіи

извѣстныхъ научныхъ и литературныхъ силъ,
выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Въ теченіе года «Христіанинъ» дастъ своимъ подписчикамъ:

1) 12 книжекъ журнала около 3000 стран.

2) со страницъ ЕВАНГЕЛІЯ.

Сперджона.

(Перев. съ Англійскаго). Около 400 стр.

3) РАЙСКІЙ ЦВѢТОКЪ съ Русской Земли.

П. Ѳ. Новгородскаго.

4) Св. Апостоль Евангелистъ Іоаннь Богословъ.

ЕГО ЖИЗНЬ И БЛАГОВѢСТНИЧЕСКІЕ ТРУДЫ.

Епископа Евдокима.

Изданіе второе. Т. II.

5. 12 книжекъ подь названіемъ: „Маленькій Христіанинъ“.

(Отдѣльно отъ журнала 1 руб.). Около 400 стран.

6. 24 листка духовно-нравствен. содержанія около 150 стр.

За пять лѣтъ своего существованія журналъ успѣлъ сгруппировать около себя много выдающихся работниковъ. Ряды этихъ работниковъ за послѣднее время пополнены выдающимися писателями Запада.

Редакція завалена рукописями, полными и глубокаго интереса и жизненности, завалена настолько, что многія изъ нихъ лежать уже по два года, ожидая своей очереди. Это даетъ надежду намъ и въ будущемъ году сдѣлать журналъ интереснымъ.

Условія подписки:

На годъ 5 рублей, на полгода 3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россіи; за границу на годъ 8 руб., на полгода—4 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 75 коп. съ перес.; наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже.

При выискѣ не менѣе десяти экземпляровъ—11 высылается бесплатно.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала; прочимъ—по соглашенію,

За перемѣну адреса 20 коп.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московск. губ. Редакція журнала „Христіанинъ“.

Редакторъ-Издатель *Епископъ Евдокимъ.*

Открыта подписка на 1912 годъ на духовный журналъ

„Странникъ“

съ бесплатнымъ приложеніемъ

ОБЩЕДОСТУПНОЙ БОГОСЛОВКОЙ БИБЛИОТЕКИ

и прибавленія къ ней.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1912 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движенія богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе *полустолѣтія*. При журналѣ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библиотека“ (издано уже 28 томовъ), имѣющая свою цѣль сдѣлать вполнѣ доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1912 году подписчикамъ будутъ даны три капитальныхъ сочиненія:

1) Два послѣднихъ тома (IX и X) **ТОЛКОВОЙ БИБЛИИ**, въ которые войдутъ Евангеліе отъ Луки и Іоанна, Дѣянія, Посланія и Апокалипсисъ. Такимъ образомъ, подписчики „Странника“ будутъ имѣть Полную Толковую Библию — единственную въ Россіи.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе къ правильному пониманію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ уразумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ — вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполнѣ компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

и 2) „Соціальное Ученіе Христа“. Опытъ христіанской соціологии. S. Mathews'а.

Давая этотъ трактатъ, редакція идетъ на встрѣчу тому всеобщему интересу, который обнаруживаетъ въ настоящее время русское общество въ отношеніи *соціализма* и вообще *соціальныхъ* вопросовъ.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10-12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библиотеки“ и одного трактата **восемь (8) рублей** съ пересылкой; б) за границей II р. съ пересылкой.

Примѣч. а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣ-

на „Богосл. Библиотеки“ 2 р. 50 к. за томъ безъ перес. и 3 р. съ перес.

б) Желаящіе имѣть выпуски „Библиотеки“ въ изящномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 к. за выпускъ.

в) Новые подписчики, желающіе получить уже вышедшіе 12 томовъ „Правосл. Богосл. Энциклопедіи“ и 8 томовъ „Толковой Библии“, прилагаютъ при выискѣ *всѣхъ* по 1 р. за томъ (въ пересл. по 1 р. 50 к.), а при выискѣ на *выборъ* по 1 р. 50 к. (въ пер. по 2 р.); при выискѣ вышедшихъ 8 томовъ Толковой Библии прилагаютъ по 1 руб. 25 коп. за томъ, а въ переплетѣ по 1 р. 75 к.

Адресоваться: въ редакцію духовнаго журнала „Странникъ“. С.-Петербургъ. Невскій проспектъ, д. 182.

За редактора С. Артемьевъ.

Издательница Р. А. Артемьева, урожд. Лопухина.

27-й г. изданія. ПОДПИСКА на 1912 г. ОТКРЫТА. 27-й г. изданія.

ОДОВРЕНЪ ВСѢМИ ВѢДОМСТВАМИ.

Русскій ПАЛОМНИКЪ

духовно-литературный иллюстрированный журналъ для семьи и школы.

52 М.М. ЖУРНАЛА, **2000** ст. текста изв. **600** иллюстрацій, отражающихъ духовно-нрав. жизнь прошлаго и настоящаго.
въ изящныхъ цвѣтныхъ ОБЛОЖКАХЪ, до духовныхъ и свѣтскихъ писател., свыше

Въ журналѣ дается мѣсто исключительно такому чтенію, которое находитъ откликъ во всякой душѣ, ищущей назиданія и умиротворенія.

8 КНИГЪ — ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ ТВОРЕНІЙ —
1.200 стран. СВ. ГРИГОРІЯ БОГОСЛОВА.
больш. формата.

Творенія этого знаменитаго „отца церкви“ имѣютъ громадное значеніе для каждаго православнаго христіанина. Св. Григорій Богословъ считается основоположникомъ христіанской догмы, уяснившимъ истинный смыслъ всего христіанскаго вѣроученія.

15 КНИГЪ — ПОЛНАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ —
до 2.500 ст. БОГОСЛОВСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДІЯ
уборист. текста

или богословскій „Энциклопедическій словарь“, содержащій въ себѣ необходимыя для каждаго свѣдѣнія по вѣсѣмъ вопросамъ богословскаго, философскаго, церковно-практическаго и историческаго знанія въ алфавитномъ порядкѣ.

— КРОМЪ ТОГО, БЕЗПЛАТНО, по выбору Г.г. подписчиковъ: —

12 КНИГЪ **СВѢТОЧЪ**
свыше 2.500 ст.
больш. формата. ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ЛИТЕРАТУРНО-ИСТОР. ЖУРНАЛЬ,

Въ „Свѣточѣ“ помѣщаются: историч. и идейно-бытовья повѣсти и рассказы; легенды, сказанія и преданія старины; историческіе и историко археолог. очерки; рассказы изъ быта духовенства; записки и воспоминанія выдающихся русскихъ духовныхъ и историч. дѣятелей; повѣсти и рассказы, рисующіе вредъ пьянства; научныя новости и открытія и т. д. Видное мѣсто въ №№ „Свѣточа“, какъ равно и въ №№ „Русскаго Паломника“, будетъ удѣлено юбилейному событію—100-лѣтію Отечественной войны 1812 г.

— и л и —

12 ВЫПУСК. **ЗЕМНАЯ ЖИЗНЬ ИСУСА ХРИСТА**
роскошнаго настольнаго издан. Въ изящной литературѣ, поэзіи, живописи и скульптурѣ.

Передъ взоромъ читателя пройдетъ, шагъ за шагомъ, вся жизнь Иисуса Христа въ изображеніи извѣстныхъ писателей и художниковъ. Все изданіе будетъ художественно отпечатано на веленовой бумагѣ съ массою иллюстрацій черныхъ и цвѣтныхъ.

Подписная цѣна на *Русскій Паломникъ* съ приложен. безъ дост. въ С.П.Б. 5 руб. Съ дост. и перес. по Россіи 6 руб.

Допускается разсрочка: При подпискѣ 2 р., къ 1 апрѣля 2 р. и къ 1 іюля остальные.

ЖЕЛАЮЩИЕ МОГУТЪ получать „Свѣточъ“ и „Земная Жизнь Иисуса Христа“, но за доплату 1 руб. 20 коп., уплачиваемыхъ при подпискѣ.

Главная контора и редація: С.Петербургъ, Стремянная, 12, собств. домъ.

Редакторъ *Е. А. Поповицкій.*

Издатель *П. П. Сойкинъ.*

О ПОДПИСКѢ ВЪ 1912 ГОДУ

на еженедѣльное изданіе:

„ТРОИЦКОЕ СЛОВО“.

(Третій годъ изданія).

Цѣна за 50 №№ въ годъ одинъ рубль съ пересылкою.

Изданіе это предпринято обителію преп. Сергія въ ознаменованіе исполнившагося 300-лѣтія освобожденія Лавры отъ польско-литовской осады. Какъ живой памятникъ славныхъ подвиговъ великихъ борцовъ за св. Церковь Православную, за Самодержавнаго Царя и Святую Русь въ тяже-

люю годину смутнаго времени, „Троицкое Слово“ продолжаетъ, по мѣрѣ силъ, святое служеніе троицкихъ иноковъ тѣмъ свѣтлымъ идеаламъ, за которые полагали души свои наши присноблаженные предки на зарѣ новой, Богомъ благословенной династіи славнаго Царственнаго Дома Романовыхъ. Отвѣчая на запросы современной духовной жизни, оно ставитъ своею задачею раскрывать въ сознаниіи русскихъ людей и укрѣплять въ ихъ сердцахъ тѣ основныя начала православнаго міровоззрѣнія, которыя легли въ основу нашей русской народной души. По своему содержанию, духу и направленію „Троицкое Слово“ представляетъ собою тоже, что и извѣстныя „Троицкіе Листки“, и встрѣчено православными русскими людьми съ такимъ же чувствомъ благодарности и любовію.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и Троицкіе Листки, и Божія Нива съ ея Зернышками, и Троицкое Слово — всѣ выходятъ подъ редакціей нижеподписавшагося Епископа Нікона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: Троицкое Слово и Божию Ниву съ приложеніемъ Зернышекъ.

Подписная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ годъ.

Отдѣльно каждое изданіе одинъ рубль въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Моск. губерніи.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не принимается.

Первые два тома ж. Тр. Слово высылаются сброшюрованными по 1 р. 25 к., въ пактѣ по 1 р. 50 к. съ пересылкою.

Редакторъ цензоръ Ніконъ, Епископъ Вологодскій и Тотемскій.

Адресъ: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ., Редакція „Троицкаго Слова“.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

Троицкихъ Листковъ

Троицкіе Листки издаются собственно для бесплатной раздачи въ дни праздничные богомольцамъ изъ простаго народа, приходящимъ на поклоненіе Преп. Сергію. Но какъ многіе изъявляютъ желаніе имѣть ихъ въ полномъ составѣ всѣхъ вышедшихъ №№, то они имѣются и въ продажѣ, причемъ сумма, выручаемая за нихъ, идетъ на изданіе тѣхъ же листковъ.

По 1 января 1912 года вышло всего 1325 №№ листковъ, въ которыхъ на 5300 страницахъ помѣщено болѣе 1700 статей, со множествомъ рисунковъ.

„Троицкіе Листки“ можно выписывать *полнымъ наборомъ*, для раздачи народу по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ при виѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ. Цѣна полнаго набора листковъ съ пересылкою до 1000 верстъ 7 руб., а далѣе 8 рублей.

При требованіи листковъ отдѣльными частями цѣна ихъ за сотню безъ пересылки 45 коп., съ пересылкою 65 коп.

„Троицкіе Листки“ имѣются сброшюрованными въ *отдѣльные выпуски* по 40 №№ въ каждомъ. Всѣхъ выпусковъ 33 экз. Цѣна каждаго выпуска 30 коп. безъ пересылки, 40 коп. съ пересылкою. Выпуски можно выписывать для *школьныхъ библиотекъ* въ папкѣ. Цѣна 40 коп. безъ пересылки.

„Троицкіе Листки“ можно приобрѣтать въ папкѣ сотнями (10 экз.), томами (6 томовъ по 200 №№ въ каждомъ). Цѣна каждой сотни 85 коп. съ пересылкою. Томы же въ папкѣ высылаются по 2 р.; въ коленкорѣ 2 руб. 50 коп. съ пересылкою.

„Троицкіе Листки“ съ 801 по 1000-й содержатъ полное *толкованіе на Евангеліе отъ Матѳея*. Цѣна въ папкѣ 2 р., а въ коленкорѣ 2 р. 50 коп. съ пересылкою.

„Двунадесятые праздники“ сборникъ „Троицкихъ Листковъ“. Цѣна въ папкѣ съ пересылкою 85 коп.

КАТАЛОГЪ другихъ Троицкихъ изданій высылается *бесплатно*.

Редакторъ цензоръ *Никонъ, Епископъ Вологодскій и Тотемскій*.

АДРЕСЪ: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ., Редакція Троицкихъ Листковъ.

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи.
Въ 1912 году

(одиннадцатый годъ изданія)

Съ Божіей помощью продолжается по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и прежде.

Училищнымъ Советомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ библіотеки народныхъ школъ. Всероссійскимъ миссіонерскимъ съездомъ „Божія Нива“ включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

1. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посѣвы и всходы. Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Церетиска нашихъ читателей. VII. Наши дневникъ. Приложенія:

„Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями ОДИНЪ РУБЛЬ съ перес.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ Редакціи. Желающіе подписываться чрезъ книжные магазины должны предупреждать о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб.).

Коммисіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не принимается.

Первые десять томовъ Божіей Нивы можно получать безъ приложеній по 50 к.; въ пакѣ по 75 к. и въ коленкоровомъ переплетѣ по 1 р. 25 коп. каждый томъ безъ пересылки. При выпискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ Божіей Нивы, Зернышки могутъ высылаться по 3 коп. за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таксѣ, смотря по вѣсу и расстоянію.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: Троицкіе Листки, и Божія Нива съ ея Зернышками, и Троицкое Слово—всѣ выходятъ подъ редакціей нижеподписавшагося Епископа Нікона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: Троицкое Слово и Божію Ниву съ приложеніемъ Зернышекъ. Подписная цѣна

за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ годъ. Отдѣльно каждое изданіе одинъ рубль въ годъ.

Адресъ общій ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Моск. губ.

Редакторъ цензоръ Никонъ, Епископъ Вологодскій и Тотемскій.

Адресъ: Сергіевъ Посадъ, Московской губ., Редакція „Божіей Нивы“.

О Т К Р Ы Т А П О Д П И С К А

XII г. изданія.

на 1912 г.

XII г. изданія.

на ежемѣсячный журналъ художественной беллетристики, отражающій въ себѣ и всѣ явленія религіозно-философской мысли и жизни, литературныхъ и церковно-общественныхъ теченій

„Отдыхъ Христіанина“

Кромѣ 12 ти книжекъ, въ которыхъ до 2000 страницъ текста, журналъ дастъ *бесплатнымъ приложеніемъ* въ видѣ отдѣльной книги, 2 й томъ послѣдовательнаго комментарія апостольскихъ посланій, составленнаго по трудамъ епископа *Теофана-Затворника*.

Въ отдѣлѣ беллетристики Р. П. Кумовъ дастъ большую, очень интересную *повѣсть* и рядъ художественныхъ очерковъ и рассказовъ. Будутъ помѣщены художественные рассказы Г. Т. Сѣверцева-Солилова, Б. П. Никонова, А. Θ. Платоновой. А. А. Коринфскій обѣщаетъ рядъ историческихъ стихотвореній. По вопросамъ **вѣры, морали, церковнаго права** будутъ напечатаны прекрасныя, полныя живого, захватывающаго интереса статьи такихъ выдающихся представителей богословской мысли, какъ проф. прот. П. Я. Свѣтловъ, проф. М. М. Тарѣевъ, прот. С. П. Остроумовъ и проф. Н. Д. Кузнецовъ. Свящ. о. М. Левитовъ дастъ нѣсколько живыхъ очерковъ по тѣмъ же вопросамъ. Н. П. Смоленскій будетъ вести отдѣлъ „Отголоски жизни и литературы“, въ которомъ всѣ явленія литературной и общественной жизни найдутъ свою оцѣнку и освѣщеніе.

Въ Церковномъ обзорѣнн найдутъ свой откликъ теченія современной церковно-общественной жизни. Введенъ будетъ отдѣлъ библіографіи.

Сотрудниками, кромѣ указанныхъ выше, состоятъ: И. П. Ювачевъ (Миролюбовъ), В. Я. Свѣтловъ, Е. Н. Погожевъ-Поселянинъ, А. А. Клавинъ, Д. П. Боголюбовъ, прот. Миртовъ, А. И. Платоновъ; Н. П. Розановъ, М. И. Несмѣловъ, Н. М. Бѣлавинъ (Воротынскій), Вережниковъ, К. С. Звягинъ, В. П. Тарасовъ, А. В. Кругловъ и др.

Цѣна журнала съ приложеніемъ и пересылкой 4 рубля.

«Извѣстія по С.-Петербургской епархіи» 1 руб. Подписка на одни
„Извѣстія“ не принимается.

С.-Петербургъ, Обводный каналъ д. 116.

Редакторъ прот. П. Миртовъ.

Открыта подписка на 1912 г. на ежемѣсяч. литератур. журналъ

„ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ“

одобренный Учебнымъ Комитетомъ Св. Синода для ученическихъ
и фундам. библ. духовно-учебн. зав. за 1905, 6, 7 и 8 гг.

Нашъ журналъ, освѣщая вопросы трезвеннаго движенія и
пролагая путь въ область все новыхъ и новыхъ средствъ борьбы
съ смертоноснымъ недугомъ пьянства, является однимъ изъ са-
мыхъ дешевыхъ литературныхъ ежемѣсячниковъ, преслѣдующихъ
просвѣтительныя цѣли.

Освѣдомляя о постановкѣ и ходѣ трезвеннаго дѣла на Руси,
журналъ въ то же время постарается дать рядъ простыхъ, но ху-
дожественныхъ разсказовъ и вообще статей, приспособленныхъ къ
запросамъ народной аудиторіи.

Въ 1912 году журналъ дастъ рядъ живыхъ очерковъ съ цѣн-
ными практическими указаніями по организаци трезвенной работы
въ приходѣ, а также будетъ предложенъ рядъ руководящихъ ме-
тодическихъ замѣтокъ для преподавателей и народныхъ учителей
по вопросу о введеніи уроковъ трезвости въ школьную программу.
Кромѣ 12 книжекъ, каждая изъ которыхъ до 8 листовъ, въ ка-
чествѣ безолатнаго приложенія журналъ дастъ:

Указатель всей русской противо-алкогольной литературы,
вышедшей изъ печати въ 1911-мъ году.

Съ 1-й кн. журнала начнется печатаніемъ

Списокъ всѣхъ существующ. въ Россіи Обществъ трезвости.

Цѣна два р. въ годъ. За границу 3 р. За перемѣну адреса 30 к.

Адресъ редакціи и конторы: С.-Петербургъ, Обводный кан., 116.

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1912 г.

(X годъ изданія)

на еженедѣльный журналъ

„ВОСКРЕСНЫЙ БЛАГОВѢСТЬ“

Кромѣ 52 номеровъ съ иллюстраціями, что составитъ
книгу въ 1604 стр. съ живымъ художественно-литературнымъ
и интересно составленнымъ матеріаломъ, журналъ дастъ
безплатнымъ приложеніемъ

„С Л О В О Ж И З Н И“

въ избранныхъ изреченіяхъ Отца ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО, изъ его дневника „Моя жизнь во Христѣ“.

СО Д Е Р Ж А Н І Е П Р И Л О Ж Е Н І Я :

О первомъ, второмъ, третьемъ, четвертомъ, пятомъ, шестомъ, седьмомъ, восьмомъ, девятомъ и десятомъ членахъ. О таинствахъ: крещенія, миропомазанія, причащенія, покаянія, священства, брака и елеосвященія. Объ одиннадцатомъ и двѣнадцатомъ членахъ.

Этотъ журналъ даетъ богатый проповѣдническій и вообще религіозно-назидательный матеріалъ, приспособленный къ живымъ запросамъ церковнаго амвона, народныхъ аудиторій и семейнаго чтенія. Главная задача журнала — освободить проповѣдь отъ тѣхъ схоластическихъ пріемовъ, которые скрываютъ христіанскую истину, дѣлаютъ ее отвлеченной и лишаютъ ее тайны овладѣть человѣческой волей, черезъ которую она можетъ быть закономъ дѣйствительной жизни, заправляющимъ всеми ея теченіями. Въ отдѣлѣ „*На каждый день*“ даны будутъ сжатые, но оригинальныя по идеѣ и художественному замыслу, размышленія православнаго христіанина, примѣнительно къ дневнымъ евангельскимъ и апостольскимъ чтеніямъ, а также къ темамъ житійныхъ сказаній. На воскресные и праздничные дни будутъ помѣщаться краткія проповѣди.

Къ „Слову Жизни“ будетъ приложенъ портретъ о. Іоанна Кронштадтскаго.

Цѣна 3 руб. съ приложеніемъ и пересылкой, за границу 4 руб., за перемѣну адреса 42 коп., сотрудники тѣ же, что и въ „Отдыхъ Христіанина“.

Адресъ: С.-Петербургъ, Обводный, 116.

Редакторъ прот. П. Миртовъ.

ГОДЪ IV и Отирота подписка на проповѣднич. журналъ ГОДЪ IV-й

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“

который будетъ выходить въ 1912 г., ежемѣсячно, по слѣдующей программѣ:

1) СТАТЬИ И ЗАМѢТКИ по вопросамъ пастырскаго служенія вообще и проповѣдническаго въ особенности. 2) Избранныя и составленныя по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ СЛОВА

и ПОУЧЕНІЯ на праздники большіе, малые, дни воскресные, царскіе, поминальные, нѣкоторые будніе и НА РАЗНЫЕ СЛУЧАИ изъ практики пастыря и жизни христіанина. 3) Поученія КАТЕХИЗИЧЕСКІЯ, МИССИОНЕРСКІЯ, воинамъ, инокамъ и заключеннымъ въ темницѣ. 4) Поученія и рѣчи О ВРЕДѢ ПЬЯНСТВА и ПОЛЬЗѢ ТРЕЗВОЙ ЖИЗНИ, съ указаніемъ средствъ къ подавленію губительнаго порока пьянства и вступленія на путь трезвой добродѣтельной жизни. 5) БЕСѢДЫ ПО ГИГИЕНѢ, а также о болѣзняхъ человѣка и ихъ врачеваніи, О КООПЕРАТИВНЫХЪ ТОВАРИЩЕСТВАХЪ, каковы: потреб. общества, пожарн. дружины, сельск. банки, ссудо-сберег. товарищества, приходскія попечит. братства и т. п. 6) ЖИВОЕ СЛОВО, или сборникъ темъ, плановъ и подробн. конспектовъ проповѣдей съ текстами, мыслями, изреченіями, подобіями и сравненіями, заимствованными изъ произведеній знаменитыхъ проповѣдниковъ и цримѣрами изъ современной жизни, для проповѣдующихъ слово Божіе безъ книжки и тетрадки.

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“ будетъ издаваться по программѣ прошлыхъ лѣтъ, при чемъ въ 1912 г. она будетъ еще болѣе расширена введеніемъ ДВУХЪ НОВЫХЪ ОТДѢЛОВЪ:

1) НА ЗЛОБЫ ДНЯ или отклики на современные запросы человѣческаго духа, въ которыхъ будутъ обстоятельно выяснены съ христіанской точки зрѣнія причины и послѣдствія недуговъ нашего времени и указаны средства къ исцѣленію этихъ недуговъ. Этотъ отдѣлъ предназначается, главн. образомъ, для интеллигенціи и людей образованныхъ, питающихъ серьезный интересъ къ религіи и знакомыхъ съ религіозными сомнѣніями.

2) ПРОПОВѢДИ ДЛЯ ДѢТЕЙ или задушевные бесѣды законоучителя съ дѣтьми о предметахъ вѣры и благоповеденія христіанскаго въ храмѣ, школѣ и дома.

Кромѣ всего этого ТРИ бесплатныхъ приложения:

1) Календарь-справочникъ на 1912 годъ, заключающій въ себѣ массу всевозможныхъ справокъ, необходимыхъ въ служебной и проповѣднической практикѣ пастыря и мірянина.

2) НАША ВѢРА. Сборникъ назидательныхъ чтеній, расположенныхъ въ порядкѣ 12 членовъ Сумв. Вѣры и изложенныхъ не по шаблону, а живо, увлекательно и очень интересно. Оживленію рѣчи не мало способствуетъ введеніе въ чтенія стихотв. очерковъ и рассказовъ изъ современ. жизни, а также рел.-нравств. и патриотическихъ гимновъ, умилительныхъ пѣснопѣвій и демонстрированіе туманныхъ картинъ на религ. и историческіе сюжеты, съ приложеніемъ статьи: Дешевый Волшебный Фонарь и изготовленіе картинъ къ нему домашнимъ способомъ. Трудъ въ своемъ родѣ оригинальный и единственный, могущій служить въ деревнѣ — прекраснымъ пособіемъ и руководствомъ для вѣбогослужб. собесѣдованій о предметахъ вѣры православной, а въ городахъ матеріаломъ для публичныхъ чтеній въ народныхъ аудиторіяхъ.

3) БЛАГОВѢСТНИКЪ Систематическій, разнообразный и самый полный сборникъ поученій и рѣчей на всевозможные слу-

чай, обнимающей собою всю жизнь христіанина отъ рожденія до могилы. По полнотѣ и разнообразію предметовъ этотъ сборникъ будетъ превосходить всѣ изданія подобнаго рода и состоятъ изъ нѣсколькихъ большихъ томовъ. *Въ 1912 г. данъ будетъ первый томъ.*

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“ дастъ своимъ подписчикамъ произведенія только лучшихъ проповѣдниковъ, отличающихся кротостью простотою, искренностью, теплотою и задушевностью, вполне доступныя для пониманія самыхъ простыхъ слушателей и интересныя для городскихъ, т. к. поученія, входящія въ составъ „ДУХ. БЕС.“ будутъ отвѣчать на запросы духа, сильно волнующія современныхъ христіанъ, иначе сказать, темами поученій будетъ служить современная жизнь со всѣми ея свѣтлыми и темными сторонами.

Въ первые годы „ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“ имѣла значительный успѣхъ, большое распространеніе, встрѣтивъ полное сочувствіе въ печати и у подписчиковъ.

Подписная цѣна: въ Россіи 2 руб., за границу 3 руб. въ годъ съ перес. На $\frac{1}{2}$ года, налож. платеж. и по безденежнымъ заявленіямъ журналъ не высылается.

Адресъ: *ПАВОЛОЧЬ*. Киевской губ. въ редакцію „ДУХОВНОЙ БЕСѢДЫ“.

По тому же адресу можно выписывать слѣдующія книги:

Поученія на воскр. и праздн. дни, ц. 1 руб. 50 к. Поученія и рѣчи на разные случаи, ц. 1 р. 50 к. Вѣра, надежда и любовь, катех. поученія на симв. вѣры, мол. Госп. и 10 заповѣдей, ц. 65 к. Бес. съ отдѣл. отъ прав. вѣры, ц. 35 к. Церковная Лѣтопись ц. 1 р.

За вѣру Христову ц. 1 р. Очерки и рассказы, ц. 1 р. 50 к.

Книги одобрены и рекомендованы, Подписчикамъ „Дух. Бес.“ всѣ книги высылаются вмѣсто 7 р. 50 к. за пять рублей, а съ журналомъ за семь руб. съ пересылкой.

Редакторъ-издатель, свящ. *С. Брояковскій.*

За 4 рубля въ годъ съ пересылк. и доставкой:

52 № журнала и 142 бесплатн. приложений.

Открыта подписка на 1912-й юбилейный—XXV—годъ на еженедѣльный, иллюстрированный, духовно-народный журналъ

„К о р м ч і й“

ИЗДАНІЯ ГОДЪ 25-й.

Адресъ: Москва, Б. Ордынка, домъ № 27, редакція журнала „Кормчій“.

Городская подписка принимается, кромѣ редакціи, въ конторѣ Печковской и другихъ.

Въ органѣ Св. Синода „ЦЕРКОВНЫХЪ ВѢДОМОСТЯХЪ“ за 1911 г. въ № 37, въ отзывѣ о „Кормчемъ“, между прочимъ, сказано: что „среди множества духовн. періодическ. изданій это

единственный журналъ, который дѣйствительно даетъ каждой семьѣ Православно-Русскаго народа благочестивое и понятное чтеніе“... „Поэтому нельзя не пожелать этому духовному органу такого широкаго распространенія, чтобы онъ (Кормчій) имѣлся въ каждомъ приходѣ и по возможности не въ одномъ экземпляръ“.

За 4 рубля въ годъ съ доставкой и пересылкой подписчики получаютъ:

52 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА разнообразнаго и назидательнаго содержанія. Въ журн. между прочимъ будутъ продолжаться печатаніемъ возбуждшіе общій интересъ

ОТВѢТЫ НА НЕДОУМѢННЫЕ ВОПРОСЫ и **ОТВѢТЫ ВОПРОШАЮЩИМЪ** на личные запросы каждаго.

Къ журналу бесплатно прилагаются:

52 №№ еженедѣльнаго Вѣстника „**СОВРЕМЕННОЕ ОБОЗРѢНІЕ**“.

52 №№ „**ВОСКРЕСН. ИЛЛЮСТР. ЛИСТКОВЪ** на современ. церковно-обществен. темы, по руководству воскресн. житій святыхъ.

12 иллюстрированныхъ листковъ „**на борьбу съ пьянствомъ**“.

12 книжекъ назидательныхъ разсказовъ „**НАРОДНАЯ БИБЛИОТЕКА**“ „**КОРМЧАГО**“.

1 книга „**ПАСТЫРЬ ПРОПОВѢДНИКЪ**“—кругъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни.

Кромѣ того: **12** правосл. миссіонер. кн. подъ общимъ заглавіемъ: „**НА СВЯТУЮ ВОЙНУ ЗА ВѢРУ**“ противъ современ. лжеуч. и сектъ.

Въ видѣ особаго приложенія подписчики получаютъ книжку:
ВОСКРЕСНІЕ ВЕЧЕРА—Выпускъ II, необходимое пособіе для вѣнбогослужебныхъ бесѣдъ и настольная книга каждаго христіанина.

Редакторъ-Издатель священникъ *С. С. Ляпидевскій.*

Выписывающіе 10 экз. одновременно получаютъ еще 11-й экз. бесплатно.

Журналъ „Кормчій“ одобренъ и рекомендованъ разн. вѣдомствами.

При каждомъ № «НИВЫ» подписчики получаютъ по одной книгѣ, всего въ годъ — **52** книги.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1912 годъ

(43-й годъ изданія)

на еженедѣльный иллюстрированный

ЖУРНАЛЬ

со многими приложеніями

НИВА

Гг. подписчики «НИВЫ» получаютъ въ теченіе 1912 года:

52 №№ еженедѣльн. художеств. литер. журн. „НИВА“: романы, повѣсти и рассказы, критич. и популярно-научн. очерки, біографіи, обзоры дѣятельности Госуд. Думы и политич. обзорѣнія; рис. въ крас., снимки съ картинъ, рисунки, фототюды и иллюстраціи соврем. событій; рядъ очерковъ и рисунк. будетъ посвященъ столѣтію Отечественной войны.

52 **КНИГИ**, отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ, томъ, въ составъ которыхъ войдетъ:

12 **КНИГЪ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО** журнала „ЛИТЕРАТУРНО И ПОПУЛЯРНО-НАУЧНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ“: романы, повѣсти, рассказы, популярно-научн. и критич. статьи современ. авторовъ съ иллюстрац. и отдѣлы бібліографіи, смѣси, шахматъ и шашекъ, задачъ и игръ.

40 **КНИГЪ „СБОРНИКА НИВЫ“** **40** **КНИГЪ**,

содержащихъ **ЧЕТЫРЕ ПОЛНЫХЪ СОБРАНІЙ**

(стоящія въ отдѣльн. продажѣ свыше 30 р.),

которыя подписчики получаютъ полностью въ теченіе одного 1912 г.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ

Н. Р. ПОМЯЛОВСКАГО.

Помяловскій, литературный сверстникъ Тургенева, Гончарова, Достоевскаго, Писемскаго. пришелъ въ общество съ новыми словами любви и скорби къ презрѣнному мѣщанину и плебею. Его „Мѣщанское счастье“ и „Молотовъ“, — цѣлая эпопея о томъ, какъ зарождается, развивается и течетъ жизнь нашего средняго трудового чиновничества. Съ именемъ Помяловскаго неразрывно связаны его знаменитые „Очерки бурсы“.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ

А. И. КУПРИНА.

(Будетъ дополнено произведеніями, не вошедшими въ издан. пока томы полн. собр. его сочиненій).

Купринъ—писатель XX вѣка по идеямъ и по времени возникновенія своей литературной славы. Онъ душевно близокъ обществу, не стремится поучать, проповѣдывать, стать выше общества, а, наоборотъ, опускается въ смрадныя глубины жизни, въ „ямы“ и болота. Купринъ постигъ душу новаго дѣловаго, разсудительнаго поколѣнія, и сталъ его любимымъ пѣвцомъ—пѣвцомъ воли, знаменосцемъ сильныхъ.

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ
СТИХОТВОРЕНІЙ

А. А. Ф Е Т А.

Ни у одного изъ нашихъ поэтовъ нн имѣеть такого преобладающаго значенія чувство природы, какъ у Фета. И его чувство природы всегда совпадаетъ съ чувствомъ родины. Поэтъ лирикъ въ самомъ высшемъ значеніи этого слова, Феть возвышается надъ словомъ, и его пѣвучіе стихи—чистая музыка.

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ
СОЧИНЕНІЙ

ОСК. УАЙЛЬДА.

Пѣвецъ культурнаго дерзновенія, жрецъ искусства для искусства, тонкій знатокъ античнаго міра, Уайльдъ, какъ беллетристъ, исключителенъ своимъ особымъ даромъ будить мысль и чувство. Крупнѣйшее беллетристическое произведеніе Уайльда — „Портретъ Доріана Грея“ и его мрачная „Баллада изъ Рэдингской тюрьмы“ — по захватывающему интересу и художественной глубинѣ переживаній человѣческой души — произведенія совершенно исключительныя въ міровой литературѣ. „Сказки“ Уайльда поставили его имя въ рядъ съ безсмертными именемъ Андерсена.

12 №№ „Парижскихъ модъ“. До 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ.

12 листовъ: до 300 рукодѣльн. и вышпльн. работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ.

I „Отрывной Ежемѣсячный Календарь“ на 1912 годъ, отпечатанный красками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НИВЫ“ со всеѣми прилож. на годъ:

въ С.-Петербургѣ: безъ доставки—6 р. 50 к., съ доставкой 7 р. 50 к.,

Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской—7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образованіе“—7 р. 50 к.

Съ перес. во всеѣ мѣста Россіи 8 р. За границу 12 р.

Разерочка платежа въ 2, 3 и 4 срока. Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается безиплатно.

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журнала „НИВА“, улица Гоголя, № 22.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1912 годъ на самый общедоступный въ Россіи иллюстрированный еженедѣльный журналъ

„ДРУЖЕСВІЯ РЪЧИ“

ДЕСЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Желая сдѣлать журналъ цѣннымъ пособіемъ въ дѣлѣ саморазвитія и самовоспитанія, мы изъ года въ годъ расширяемъ содержаніе журнала, дѣлая его возможно полнымъ и интереснымъ, сохраняя въ то же время его прежнюю для всѣхъ доступность.

Всѣ годовые подписчики получаютъ 52 иллюстрированныхъ номера и 8 бесплатныхъ премій:

1) „Дружескій Календарь“ на 1912 г. со мн. рисунк., въ роскошной обложкѣ, юбилейное изданіе въ память Отечеств. войны съ Наполеономъ I въ 1812 г. Въ календарѣ всѣ справочныя свѣдѣнія, нов. законы и юмористика.

2) Отечеств. война—1812 г. въ изображеніи лучшихъ русскихъ писателей: 1) „Война и миръ“, излож. знам. ром. Льва Толстого, 2) „Рославлевъ и русскіе въ 1812 г.“ по М. Загоскину, 3) „1812 й годъ“ по П. Данилевскому и др.

3) „Хозяйственный Ежегодникъ“. Справ. кн. Домаш. лечебникъ и ветеринарія. Сборн совѣтовъ, необходимыхъ при лѣченіи людей и животныхъ.

4) Большая картина въ 7 красокъ, по особому заказу. Изящное украшеніе каждой комнаты.

5, 6, 7 и 8) преміи: а) зимнія, б) весеннія, в) лѣтнія и г) осеннія моды, а также женскія рукодѣлія и домашнее производство простѣйшаго платья и бѣлья.

Подписная плата на 1 годъ — 1 р. 95 к.

Въ журналѣ ведется отдѣлъ „Отвѣты на вопросы подписчиковъ“. Въ 1911 г. такихъ отвѣтовъ было дано свыше 15,000.

Разсрочка подписной платы не допускается. Всѣ восемь премій получаютъ только годовые подписчики, приславшіе 1 р. 95 к. полностью.

Адресъ конторы и редакціи журнала: С.-Петербургъ, Фонтанка, 39.
Редакторъ-издатель В. И Бафталовскій. 2—2

С а м а я д о с т у п н а я р у с с к а я г а з е т а .

Открыта подписка на 1912 годъ на самую дешевую народно-монархическую, литературную и общественную газету

II-й годъ изданія

Русская Копѣйка
”
выходящую въ 1912 г. ежедневно, не исключая и поне-
дѣльниковъ.

„Русская Копѣйка“ заявляетъ слѣдующую программу:
Православіе!, Самодержавіе!, Народность! и Государственная
Дума при самомъ широкомъ самоуправленіи городовъ, при-
ходовъ и общинъ, на основѣ недѣлимости и единства Россіи.
Русская Земля, промышленность и торговля должны быть
достояніемъ только русскаго народа.

Гг. Подписчики на народную газету „Русская Копѣйка“, внесшія подписную плату не меньше 1 рубля считаются участниками изданія газеты.

Въ литературномъ отдѣлѣ „Русской Копѣйки“ примутъ
участіе выдающіяся силы національно-монархическаго дѣла
Россіи.

Газета будетъ отълижаться на всѣ событія русской и
заграничной (22 отдѣла) и будетъ имѣть возможность по-
лучать самыя свѣжія и правдивыя корреспонденціи съ мѣ-
ста отъ своихъ корреспондентовъ-подписчиковъ.

Имѣя спеціальныхъ корреспондентовъ во всѣхъ круп-
ныхъ центрахъ Россійской Имперіи, „Русская Копѣйка“ бу-
детъ получать телеграммы пзъ мѣстъ возникновенія событій
раньше другихъ газетъ.

Среди текста газеты будутъ помѣщены всевозможныя
иллюстраціи, баррикатуры, шаржи и проч.

Бромъ того, въ 1912 г., въ газетѣ будутъ помѣщены
два сенсаціон. романа: „ОДЕССКІЯ ТРУЩОБЫ“, „МРАЧ-
НЫЙ АТАМАНЪ“ и „ЗАПИСКИ ГОРОНА“ начальника Па-
рижскаго сысбнаго отдѣленія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГАЗЕТУ:

на 1 годъ—4 руб., на $\frac{1}{2}$ года—2 руб., на 3 мѣсяца—
1 руб. и (безъ права участія въ изданіи) на 1 м.—35 к.

Подписныя деньги адресуются такъ: Редакци „Русской Ко-
пѣйки“, Одесса, Коблевская, 36 или Одесса, Почтамтъ,
ящикъ № 999.

Поспѣшите подписаться, дабы не было задержки въ вы-
сылкѣ газеты.

Подробная программа участія гг. подписчиковъ въ изданіи
газеты высылается бесплатно, по первому требованію.

Н о в о: П о д п и с ч и к и — и з д а т е л и.

IV
годъ изданія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1912 годъ

IV
годъ изданія.

на еженедѣльный военно-народный иллюстриро-
ванный журналъ

„ВѢРНОСТЬ“

рекомендованный къ выпискѣ для войскъ, школъ, нижнихъ чи-
новъ полиціи и полицейской стражи, а также для народныхъ биб-
ліотекъ и читаленъ.

Въ 1912 году подписчики получатъ:

50 №№ еженедѣльнаго богато иллюстрированнаго журнала, въ
видѣ изящныхъ портативныхъ книжекъ, заключающихъ въ себѣ
рядъ статей религиозно-нравственнаго, военнаго, военно-историче-
скаго и популярно научнаго характера, а также стихотворенія,
разказы, игры, забавы, анекдоты и пр.

50 №№ еженедѣльной народной газеты

„РУССКАЯ ЗЕМЛЯ“

закрывающей въ себѣ полный отчетъ о всѣхъ событіяхъ за недѣ-
лю, а также статьи общественно-политическія, экономическія и
сельско-хозяйственныя и отвѣты на запросы читателей.

Кромѣ того, желая достойно ознаменовать предстоящій юбилей Оте-
чественной войны, редакция не останавливаясь передъ огромными за-
тратами, рѣшила дать всѣмъ своимъ годовымъ подписчикамъ, за
особую доплату въ 1 руб., слѣдующія роскошныя юбилейныя
изданія, которыя въ отдѣльной продажѣ будтъ стоить 4 руб.:

I. Юбилейный журналъ

ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ,

10 богато-иллюстрированных выпусковъ заключающихъ въ себѣ полное описаніе войны 1812 года.

II. Юбилейный альбомъ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ,

состоящій изъ 12 картинъ лучшихъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ.

Подписная цѣна

на журналъ „ВѢРНОСТЬ“ съ приложеніемъ газеты „РУССКАЯ ЗЕМЛЯ“ (съ пересылкой и доставкой) на 1 годъ 4 р., на $\frac{1}{2}$ года—2 р., на 3 мѣс.—1 р. За границу—цѣна двойная. За юбилейныя изданія доплата 1 р.

Редакція и контора журнала „ВѢРНОСТЬ“: Москва, Спиридоновка, Георгіевскій пер., д. № 19.

Издатель протоіерей *И. И. Восторговъ*. Редакторъ *М. Д. Плетневъ*.

Открыта подписка на 1912 годъ.

МАЛЮТКА

ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ДѢТЕЙ

(Журналъ допущенъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія въ бібліотеки дѣтскихъ садовъ и пріютовъ).

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ДВАДЦАТЬ СЕДЬМОЙ

24 КНИЖКИ ВЪ ГОДЪ:

12 СКАЗКИ КОТА УЧЕНАГО
для малыхъ и большихъ дѣтей.

12 КНИЖЕКЪ ЖУРНАЛА МАЛЮТКА
24 ПРЕМІИ ИГРУШЕКЪ

для вырѣзыванія, вышиванія, склеиванія, раскрашиванія и т. п.
Всѣ подписчики на 1912 г. при первой книжкѣ получаютъ
кромѣ того

ПУТЕШЕСТВІЯ ГУЛЛИВЕРА ВЪ ОТДАЛЕННЫЯ СТРАНЫ.

Изданіе журнала „Малютка“ въ красивой обложкѣ съ четырьмя рисунками въ краскахъ и съ иллюстраціями въ текстѣ, передѣлка по Свифту, приспособленная для дѣтскаго возраста.

Въ виду того, что изданіе „Сказки Кота Ученаго“ будетъ печататься въ количествѣ ограниченномъ, контора журнала

просить г.г. подписчиковъ, желающихъ получать это изда-
ніе въ наступающемъ году, записываться на него до 1 де-
кабря 1912 г.

Подписная цѣна со всеми приложеніями 4 руб. Безъ ска-
зочь 2 р. 50 к.

Адресъ для иногороднихъ: Москва, редакція журнала „Ма-
лютка“.

Въ Москвѣ подписка принимается въ конторѣ *Н. Печков-*
ской, Петровскія линіи.

Редакторъ *А. М. Введенскій*. Издательница *А. Я. Цвѣткова*.

Открыта подписка на ежемѣсячный журналъ

ОТКЛИКИ НА ЖИЗНЬ

съ еженедѣльнымъ листкомъ „ЖИВАЯ БЕСѢДА“.

Программа журнала:

1) Освѣщеніе Евангельскимъ свѣтомъ вопросовъ и явленій
жизни. 2) Художественные очерки изъ жизни святыхъ, гениальныхъ
людей, и замѣчательные случаи. 3) Повѣсти, рассказы изъ быта
народнаго, духовнаго, школьнаго и проч. 4) Дневники, наблюде-
нія и воспоминанія. 5) Обзоръіе духовной и свѣтской литературы.
6) Обзоръіе общественной жизни. 7) Переписка съ читателями
по вопросамъ и явленіямъ церковно-общественной жизни.

ЗАДАЧА ИЗДАНІЯ: дать живое, назидательное чтеніе хри-
стіанской семьѣ, содѣйствовать образованію въ читателяхъ бодро-
го, свѣтлаго настроенія, помогать имъ разбираться въ вопросахъ
душевной и общественной жизни, — въ простой, образной, преиму-
щественно повѣствовательной формѣ, изображать красоту христіан-
ства, яркими примѣрами героевъ духа звать людей къ жизни доб-
рой и разумной.

Въ каждой книжкѣ журнала будутъ даны

**примѣрные внѣбогослужебныя бесѣды и народныя чтенія на боль-
ныя явленія нашего вѣка:**

„самоубійства“, „несчастные браки“, „нравственная рознь отцовъ
съ дѣтьми“, „бичь народа — пьянство“, „пропасть разврата“, „при-
чины развитія сектантства“, „какъ жить, чтобы имѣть бодрость
духа“ и т. п. темы будутъ подробно раскрыты въ общедоступ-
номъ изложеніи, освѣщены жизненными примѣрами.

ЦѢНА 12-ти книжкамъ и 52-мъ листкамъ 3 р. въ годъ съ пере-
сылкой во все мѣста Имперіи.

*Журналъ съ приложеніемъ будетъ выходить съ ноября мѣсяца
1911 г. ежемѣсячно.*

За сто листовъ „ЖИВОЙ БЕСѢДЫ“ въ отдѣльной продажѣ
75 коп., съ пересылкой же 1 руб.

Подписка принимается въ редакціи: Москва, Кузнецкая улица,
д. церкви св. Никиты муч.

Редакторъ-издатель Священникъ *Владиміръ Востоковъ.*

Х У Д О Ж Н И К Ъ

Димитрій Петровичъ Праведниковъ

принимаетъ заказы на исполненіе церковныхъ рос-
писей и орнаментовъ въ стилѣ византійскомъ,
древне-русскомъ, ренессансъ и пр., а также иконъ
и всевозможныхъ священныхъ картинъ.

При мастерской всегда имѣется первоклассный
позолотчикъ съ хорошими мастерами.

Принимаются также заказы на исполненіе
всевозможныхъ иконостасныхъ работъ.

За добросовѣстное и аккуратное исполненіе
заказовъ имѣю много аттестацій.

Мною произведены работы въ слѣдующихъ
храмахъ г. Симферополя:

- 1) Духовной Семинаріи.
- 2) Духовнаго мужскаго училища.
- 3) 1-й женской гимназіи.
- 4) Армяно-Григоріанскомъ.
- и 5) Епархіального свѣчного завода.

Адресъ: г. Симферополь, Малофонтанная ул., д.
Федченко № 28.

СО Д Е Р Ж А Н И Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Слово въ день памяти Святителя Христова и Чудотворца Николая.—II. Подражаніе псалму XC (*Стихотвореніе*).—III. Въ сектантскихъ сѣтяхъ (*Окончаніе*). IV. Воспитанникъ семинаріи С. Стояновъ (*Некрологъ*).—V. Хроника.—VI. Извѣстія и замѣтки.

II. Таврическая Епарх. Вѣдомости.—I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.—II. Объявленія.

За редактора—инспекторъ духовной семинаріи *Е. Князевъ*.
Помощникъ редактора—Иеромонахъ *Антоній*.

Дозволено цензурою. Симферополь.—1 Декабря 1911 г.
Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій*.
